

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirige así:

La Rioja Apartado, 28, Logroño

Número de 8 páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA RIOJA Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis ptas. Trimestre vencido o por comisionado, 6,50 Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al período todo el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

La actuación del Directorio

Madrid, 15.—Varias horas.

EN PALACIO

Esta mañana acudieron a Palacio el general Primo de Rivera y el gobernador de Madrid, duque de Tetuán.

Este salió a los pocos instantes, y el marqués de Estella lo hizo después de despachar con el soberano, sin que diera ninguna noticia a los periodistas.

También estuvieron al mediodía en Palacio cumplimentando a don Alfonso, nuestro embajador en Bruselas, que se encuentra en ésta accidentalmente; el duque de Arión, presidente de la Cámara de Comercio don Carlos Prast, el escritor señor Novo, Patriarca de las Indias, señor Canals y el diplomático señor Ortiz Zugasti.

Los reyes han enviado un telegrama de pésame a la princesa de Ratibor por el fallecimiento de su esposo.

LAS HACIENDAS LOCALES

Se asegura oficiosamente que conjuntamente con el proyecto de administración local que proyecta llevar en breve a la «Gaceta» el Directorio, se está estudiando en el Ministerio de Hacienda la parte relativa a un nuevo régimen de las haciendas locales.

Han sido encargados del estudio de este proyecto el director general de Propiedades, señor Lara, y los señores Calvo, Sotelo y Flores de Lemus. El nuevo servicio que se implantará correrá a cargo de la Dirección de Hacienda, a la que venía correspondiendo la fiscalización de este impuesto.

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

Hoy ha sido facilitada la siguiente firma de Gracia y Justicia:

- Real orden nombrando juez de Brievaca, a don Manrique Mariscal.
- De Orotava, a don Juan Sánchez Real.
- De Estepona, a don José Ortega Diego Soldevilla.
- Juez de San Feliú de Llobregat, a don Miguel Carballo.
- De Motril, a don Nicolás Padilla.
- De Béjar, a don Romualdo Hernández.
- Abogado fiscal de Cádiz, a don Pedro Moreno García.
- De Santander a don Augusto Díez.
- Juez de Lucena, a don Ramón Cooper.
- De Sagunto, a don Emilio Girón.
- De Melilla, a don Manuel Gil.
- De Padrón, a don Antonio Codosiño.
- De Tolosa, a don Angel Martínez Mendivil.
- Abogado fiscal de Bilbao, a don José Gómez Dágano, que ocupaba la misma plaza en Santa Cruz de Tenerife.
- Juez de Denia, a don Rafael Serra.
- Abogado fiscal de Toledo, a don José María Hernández.
- Abogado fiscal de Córdoba, a don Cirilo Barcaiztegui.
- Abogado fiscal de Huesca, a don Julio Isusi.
- Juez de Santa Cruz de la Palma, a don Ricardo Alcaide.
- De Outeniente, a don José Mari Cabanillas.
- Abogado fiscal de Santa Cruz de Tenerife, a don Joaquín Rodríguez.
- Juez de Bonilla del Palancar, a don Antonio Taboada.

EL EJERCICIO DE HERRADOR

Hoy publicará la «Gaceta» una real orden de Gobernación disponiendo que no pueda practicarse el ejercicio del herrador sino bajo la dirección y responsabilidad de un veterinario, y recordando las disposiciones pertinentes a este asunto.

EL PARTIDO REFORMISTA NO SE DISUELVE

Un periódico matutino publicó la noticia de la disolución del partido reformista.

Esta tarde, don Melquiades Álvarez la desmintió, manifestando que la noticia es un sueño caprichoso y absurdo; que no existen las reuniones de que se habla en ella y que nunca estuvo en su ánimo la idea de la disolución del partido.

Añadió que, por el contrario, aconseja a sus amigos la unión y el espíritu que en las circunstancias actuales son deber inexorable.

Los reformistas—ha dicho—tienen acreditado que saben esperar y han esperado siempre con disciplina y patriotismo; y con mayor razón ahora, en que a través de tanta nube densa se deja adivinar el porvenir.

GARCIA PRIETO A ANDALUCIA

Ha marchado a Andalucía, donde pasará una breve temporada, el marqués de Alhucemas.

EL DIRECTORIO AFRUEBA DOS PROYECTOS SOBRE MARRUECOS

Por tener que asistir el general Primo de Rivera a la cobertura de grandes de España, se adelantó hoy la habitual reunión del Directorio, que se celebró por excepción en el Ministerio de la Guerra, comenzando a las cuatro de la tarde y terminando a las seis.

El general Vallespinosa habló en la Presidencia con los periodistas y les manifestó que el Directorio, en su reunión de esta tarde, a la que habrá asistido el subsecretario de la Guerra, habrá dejado casi ultimados, pendientes sólo de modificaciones formularias, dos decretos ya anunciados.

Uno concediendo al Alto Comisario de Marruecos aquella autoridad máxima adecuada a su máxima responsabilidad, rodeando el cargo del prestigio y facultades excepcionales debidas.

Este decreto se caracterizará por la concisión y claridad, para que no pueda prestarse a equívocos.

El otro decreto es el referente a la creación en la Presidencia de la Sección de Marruecos, unificando en ella aquellas funciones que residen en varios departamentos, relativas a nuestra acción en Marruecos, con excepción de las técnicas, que continuarán siendo privativas del Ministerio de Guerra.

Este decreto se estima muy necesario, pues se considera que a la falta de unidad que con él se pretende evitar se han debido los dolorosos desaciertos sufridos y la esterilidad de algunas iniciativas.

En breve publicará la «Gaceta» ambas disposiciones.

DIPUTADOS DE MADRID

El gobernador civil manifestó a los periodistas que todavía no ha quedado ultimada la lista de los nuevos diputados provinciales, pero que puede asegurarse que entre las personas designadas para el cargo las hay muy prestigiosas.

VA A SER SUSTITUIDO EL SUBSECRETARIO DE GRACIA Y JUSTICIA, POR ENFERMO

El general Vallespinosa, hablando con los periodistas después de la reunión del Directorio, les manifestó que no ocultaba su preocupación por el estado de gravedad en que se encuentra el señor Jiménez, subsecretario de Gracia y Justicia, pues ante la persistencia de la enfermedad, el Directorio va a tener que verse en la dolorosa necesidad de sustituirle, por tratarse de un funcionario de reconocido acierto en el desempeño de su cargo.

LOS GENERALES DEL DIRECTORIO TRABAJAN

Terminada la reunión del Directorio, los generales que constituyen el

mismo se restituyeron a sus respectivos despachos de la Presidencia, en que permanecieron trabajando hasta las nueve de la noche.

El presidente, general Primo de Rivera, desde Palacio volvió a Guerra, donde permaneció largo rato despatchando con el personal de su secretaría.

EL USO DE ESCOPETAS DE CAZA

La «Gaceta» publicará hoy una real orden que dispone lo siguiente:

«Su Majestad el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que habiéndose ordenado por este Ministerio en telegrama circular de 19 de julio de 1921 que interin las Cortes acuerden su supresión no se exija la guía de pertenencia para el uso de dichas armas, precepto que corrobora la ley tributaria de 26 de julio de 1922, puesto que dispone queden exentas totalmente de la referida guía las escopetas de caza, no se haga uso de la facultad que concede el real decreto de 15 de septiembre de 1920 de exigir a los tenedores de ellas la guía de pertenencia, los cuales no tendrán más obligación que la que les sea impuesta por las leyes de Caza y Timbre.»

LAS VISITAS QUE RECIBE EL JEFE DEL GOBIERNO

El general Primo de Rivera ha recibido hoy a gran número de generales y jefes, entre ellos al coronel Dehesa, general gobernador de Salamanca, teniente general Burguete y almirante Rivera.

También le visitaron, el agregado militar de la Embajada de Chile señor Antelo, una Comisión de Huelva, presidida por don Manuel Sirot, el alcalde de Málaga y el embajador de Bélgica.

Con estos dos últimos conferenció largamente el general Primo de Rivera.

EL DESPACHO DE DON MIGUEL

El marqués de Estella ha despachado hoy en el Ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Estado, Instrucción Pública y Gobernación.

También acudió a verle el director general de Correos y Telégrafos, quien le dio cuenta del siniestro habido esta madrugada.

MAS FIRMA REGIA

El rey ha firmado hoy, además de los decretos correspondientes a Gracia y Justicia, los siguientes:

Hacienda.— Varias jubilaciones y nombramientos correspondientes al Cuerpo de Aduanas.

Gobernación.— Reformando las condiciones para el envío de paquetes postales entre la Península, Baleares y Canarias, posesiones de Guinea y zona de nuestro protectorado en Marruecos.

Trabajo.— Nombrando presidente del Instituto de Comercio e Industria, al conde de Caralt.

Modificando algunos artículos del Reglamento de los Corredores de Comercio.

Admitiendo la dimisión al vocal del Instituto de Reformas Sociales don José Manuel Pedregal.

Idem al vocal del Consejo Superior de Emigración don José Guillén Sol.

Concediendo el carácter de Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, a la Caja de Previsión de Castilla la Vieja, constituida por las provincias de Burgos, Logroño, Segovia y Soria.

Declarando adscritos a los fines pecuniarios del Instituto de reeducación física varios terrenos.

Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de propiedad industrial y de comercio.

Fomento.— Nombrando comendador de la orden del Mérito Agrícola, a don Enrique Puig.

Eficacia inmediata del retiro obligatorio

La Comisión obrera de la paritaria nacional del Instituto de Previsión, hace pública la siguiente nota:

«Los vocales obreros de la Comisión permanente de la Paritaria Nacional, cumpliendo la misión especial que se nos impuso al designarnos para el cargo que ejercemos, estimamos como uno de nuestros principales deberes dar a conocer a la clase trabajadora el fruto de nuestras observaciones en la constante intervención que tenemos en diversos aspectos del desenvolvimiento de la labor encomendada al Instituto Nacional de Previsión.

«Examinados los hechos desde el punto de vista del fondo para inversiones sociales, vemos que la previsión social en nuestro país resulta un sistema de amortizaciones para fines sociales, al que sirve de instrumento el régimen de seguros, con cuyo régimen se está satisfaciendo una de las aspiraciones obreras.

«De nuestras observaciones deducimos estas principales consecuencias:

«Primera. El régimen de la previsión social se aplica principalmente al seguro de vida y al de pensiones vitalicias, en que existen inversiones a largo plazo.

«Segunda. Es indispensable en este régimen el sistema llamado de capitalización, que es en realidad de acumulación de cuota o intereses.

«Tercera. Como garantía para su normal desarrollo, es precisa una continuidad que asegure su completa autonomía; la que existe y hasta ahora ha sido apoyada por todos los regímenes políticos.

«Cuarta. Esta actuación autónoma supone intervenciones, cada vez más acentuadas, oficiales, profesionales—patronales y obreras—y técnicas.

«Por la índole de estos elementos, la naturaleza y finalidad del concurso económico y el carácter de esta función—que es una función pública delegada del Estado en el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras regionales—la mayor garantía de este régimen está en la intensificación de las intervenciones obreras y patronales, que no tendrían cumplido efecto sin la autonomía del Instituto y las Cajas.

«Entre las inversiones financieras de finalidad social «ya iniciadas», está ahora la de construir—y luego puede ser otra de igual o mayor importancia para los trabajadores—, todas las escuelas que faltan en España, «unas treinta mil», y, en primer término, las de pueblos que no la tengan, contribuyendo con ello a la campaña contra el analfabetismo. La consideración de estas inversiones permitirá a la clase obrera comprender el influjo de los diversos factores que ofrece este régimen social de evolución incesante, y es de suponer, por tanto, que prestará su colaboración a esta obra, en la que se realizan dos finalidades sociales que se relacionan y atienden íntima y conjuntamente.

«Esperamos que todos los trabajadores a quienes representamos en el Instituto Nacional de Previsión apreciarán como nosotros la importancia de este régimen, y estarán siempre dispuestos a secundar nuestros esfuerzos para mejorarla y perfeccionarla en beneficio de nuestras aspiraciones, tanto como para defender y consolidar su carácter autonómico, sin el cual nuestra intervención sería poco menos que ineficaz.»

NACIONALISTAS CONDENADOS

BILBAO.— El Tribunal de la Sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra once nacionalistas, acusados de un delito de ultrajes a la Patria, que se cometió en Usánsolo durante un mitin, en el que hablaba el abogado don Estanislao Isusi, condenado también.

La Sala dictó ayer sentencia con-

La Escuela de Telegrafía destruida por un incendio

Madrid, 15.—11 noche.

A las tres de la madrugada se declaró un violento incendio en la calle de Torrijos, número 17, edificios donde se hallan instalados la Escuela y almacenes de Telégrafos con los talleres de los alumnos que en tales enseñanzas se preparan.

El incendio se declaró en los talleres por el contacto establecido en un cortacircuitos.

Alimentado por combustibles fáciles, el fuego se propagó prontamente, adquiriendo proporciones tremendas.

Lo advirtió un sereno, el cual dió inmediato aviso al conserje de la Escuela, llamado José García.

Uno y otro procedieron a dar aviso al parque de bomberos, solicitando el auxilio necesario para proceder a la extinción del siniestro.

Inmediatamente después se dió aviso de lo que sucedía a la Dirección general de Seguridad y al Juzgado de guardia.

Rápidamente acudieron todos los bomberos de todos los parques de Madrid, trabajando con verdadero celo en la extinción del fuego.

En los primeros momentos se troppezó con la escasez de agua, que hizo más penosos los trabajos de los bomberos en su cometido.

En tanto que esto ocurría, el incendio iba adquiriendo tremendas proporciones en forma que hizo cundir la alarma entre todo el vecindario.

El edificio en pocos momentos quedó totalmente destruido.

También se destruyó el siniestro a las casas número 72 y 74 de la calle de Ayala, causando gravísimos desperfectos en las partes altas de ambas fincas.

Entre el vecindario la alarma fue innarrable, viéndose forzados todos a abandonar el lecho, pues dado lo avanzado de la hora, puede asegurarse que todos estaban retirados.

Se produjeron muchas carreras y sustos.

Sin embargo no hubo que lamentar más que un herido, el capataz de bomberos Pedro García, que sufrió una lesión de pronóstico reservado en la pierna derecha, con motivo del derrumbamiento de una vidriera que se le vino encima.

Se logró en los primeros momentos aislar del foco principal del incendio el taller del escultor llamado Coulland Valera, que se halla contiguo al edificio.

El director general de Comunicaciones y el inspector general de Telégrafos visitaron esta tarde el taller y depósito del material de Telégrafos que se incendió esta madrugada, para apreciar los daños e investigar las causas del siniestro.

Nada se averiguó respecto de las causas y en cuanto a los daños pudo apreciarse que había podido salvarse gran parte del material almacenado.

Hace poco tiempo, con motivo de un pequeño incendio, se abrió expediente para realizar obras contra posibles siniestros; pero no llegaron a hacerse.

Esto fué causa de que los trabajos de extinción del fuego se hayan realizado con dificultad.

En el edificio incendiado tienen albergue cinco familias que comenzaron a desalojar sus viviendas ante el inminente peligro de que el fuego prendiera en ellas; pero, por fortuna, cambió el viento y las habitaciones quedaron en salvo.

denando a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional al mencionado letrado y a Mariano Oyarzábal, Simón Yurrebase, Valentín Yurrebase, Ignacio Preguntegui, José María Amuriza, Tomás Izaguirre, Valeriano Amuriza y Antonio Arámburu, y a la de dos meses y un día a los procesados Pedro Zamacena y Jesús Unamúnzaga, por ser menores de 18 años.

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual.
Imposiciones a seis meses... 3'50 por 100 anual.
Imposiciones a doce meses... 4 por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo... Convencional.
CAJ. DE AHORROS. 3 por 100 ANUAL.

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. B. Herrero, 12.

Juan Palacios - Abogado
Corredor de Comercio Colegiado
compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.

COMISION PROVINCIAL

SE ACUERDA PROVEER POR OPOSICION LAS PLAZAS DE MEDICO FIJO DEL HOSPITAL Y DEL MANICOMIO

Con la presidencia de don Vicente García del Valle, y asistencia de los diputados señores Rodríguez Paterna, Elías, López Merino y Fernández, celebró sesión la Comisión provincial, el día 14 del actual, adoptando los siguientes acuerdos:

Admitir la excusa del cargo de concejal del Ayuntamiento de Briones, a don Eduardo Peñafiel Marín, por ser mayor de 60 años.

Publicar en el «Boletín Oficial» una circular anunciando la venta de barbaños e injertos producidos en los viveros provinciales a los precios que en ella se señalarán, y cuyos pedidos han de hacerse antes del primero del próximo mes de febrero, en las oficinas del Servicio agronómico de la provincia.

Con el fin de que el traslado de los asilados enfermos de la Casa de Beneficencia al Hospital, pueda llevarse a cabo con la mayor facilidad y decoro posible, y hacer desaparecer la forma en que hoy se realiza, o sea a hombros de ancianos e imposibilitados, se acordó adquirir una camilla de ruedas, con llantas de goma, al igual de la que usan los camilleros de la Cruz Roja establecida en esta capital.

Visto el diseño y nota de precios del aparato «Blitz» para pintar y revocar paredes, de que son constructores los señores Edmundo y José Metzger, se acordó adquirir un aparato para el blanqueo de los establecimientos provinciales de beneficencia y en particular el Asilo provincial.

Se autorizó al señor ingeniero agrónomo, encargado del servicio agronómico provincial, para que adquiriera 100.000 estacas injertables de Riparia y 150.000 de estaquilla de vivero, de la misma variedad.

Vistos el proyecto, presupuesto y pliego de condiciones facultativas, para llevar a cabo las obras necesarias, en los solares del que antes fué Correccional, a fin de que los presos puedan tener el mejor acomodo posible, mientras se lleva a cabo la construcción de la Nueva Prisión, se acordó anunciar la subasta para la contrata de la ejecución de las mismas, por término de diez días.

Con arreglo a los preceptos contenidos en el real decreto de 23 de junio de 1864, aprobando el reglamento para la provisión de plazas de facultativos de establecimientos generales y provinciales de Beneficencia, se acordó proveer los cargos de médico jefe del Manicomio provincial y médico fijo del Hospital, previa oposición y con la obligación precisa de habitar en el respectivo establecimiento, autorizando al señor vicepresidente para que se ponga de acuerdo con el ilustrísimo señor rector de la Universidad literaria de Zaragoza, respecto al nombramiento del Tribunal, formación de temas, y señalamiento de fechas en que han de tener lugar los ejercicios.

Quedó enterada la Comisión de oficios del señor médico jefe del Hospital provincial, participando desde primero de mes ha quedado perfectamente establecido el servicio nocturno del establecimiento, cumpliendo su cometido tanto el señor médico como el practicante encargados del mismo, y que se ha hecho cargo del local construido en el Hospital con destino a operaciones quirúrgicas llamada «Quirófano». Se acordó significar a dicho funcionario que, habiéndose acordado en el día de hoy proveer por oposición la plaza de médico fijo,

DOCTOR MUGICA
Rayo X. Cirugía general y matriz
Consulta diaria Delicias. 5. 1.

I. GRANADO
Médico del Hospital Militar.
MEDICINA. SECRETAS. FIEB.
DIATERMIA. — Electroterapia.
De 3 a 6. Once de Junio, 9, pral. a

con la obligación precisa de habitar en el Hospital, no es posible habilitar locales donde pudiera trasladar su domicilio al establecimiento.

Se aprobaron varias cuentas y facturas por distintos servicios y suministros hechos a los establecimientos dependientes de la Diputación.

Se acordaron varios ingresos y salidas del Manicomio provincial.

En sesión secreta se informaron al excelentísimo señor general gobernador de la provincia, los expedientes que figuraron en la nota de asuntos publicados en este periódico, el domingo 13 del actual.

Región del Alhama

Gratitud. — Noticias.

CERVERA, 14.— Por mi pluma fluyen, sincerísimos, todos los fervores de reconocimiento a Logroño, que, llevado de la mano cultísima del Ateneo Ruciano, ha dado efusiva hospitalidad al alma cerverana, llevada a la capital por el médico don Juan M. Zapatero y los rudos y arcaicos y nobles cantadores de «campañillas».

Este pueblo, con los demás pueblos de la Rioja, ha sellado el juramento de ser siempre riojano. Porque es su espíritu y lleva el riojanismo en el riego de sus arterias.

Gracias, rendidas y obligadas gracias, a la Directiva del Centro cultural de la región; gracias a LA RIOJA, latido del corazón; a los que con su pluma y sus entusiasmos han honrado a Cervera.

Para Melguizo, el periodista infatigable y culto; para «El Duende», pluma ágil y amenísima, un abrazo aparte. El abrazo es un saludo fraternal.

El momento es de gratitud y es de llamada al ensueño: ¡por la Rioja y por España!

—Sigue activando su gestión el delegado señor Jevencis, gestión caballerosa y digna, de la que todos esperamos óptimos frutos. Se ha incrementado la higiene, la cultura y el orden.

¿Cómo no ha de acrecerse la confianza en llegar a días felices?

—Sigue el digno alcalde su labor en las escuelas de adultos. Semanalmente son visitadas y se dan en ellas conferencias instructivas.

De notable en sumo grado puede calificarse la que dió el profesor del colegio de la Purísima Concepción, señor Madroñero.

Su cultura y buen decir pudieron dar al tema «Remolacha azucarera» todo el interés y valor que entre nosotros tiene el cultivo.

Fué muy felicitado.

Igualmente el médico señor Zapatero desarrolló amena y elocuentemente «Vulgarización de la rabia», asunto tan útil de conocer a grandes y chicos, y que chicos y grandes agradecieron con sus parabienes, como agradecieron las santas palabras del bondadoso y modelo de caridades don Ernesto Armentia, párroco de Santa Ana.

Don José Zapatero y sus compañeros de Concejo son realmente dignos de aplauso.

Y los maestros, por su celo y asiduidad, deben compartirlo.

—Ha sido ascendido en su carrera a jefe de partido de primera clase el que está al frente de la Cárcel de Cervera, nuestro querido amigo don Eugenio Gascón.

Las condiciones extraordinarias del amigo, sus dotes de excelente funcionario, se ven así premiadas.

Le felicitamos de verdad.

—Los presupuestos municipales van a tener una reducción notable.

—Esperamos el pronto cobro del reparto de 1923-1924.

—Ha fallecido a avanzada edad la fudadora de Valdegutur, bondadosa y típica «ña Marta».

Ha sido su muerte, santa, como su vida.

Desearse en paz la que fué compañera del patriarca «tío Alejo», aquel castizo cerverano, que con el garrote tosco de pastor y la fuerza de sus brazos y las noblezas de su corazón, supo crear el barrio más rico, más ingenio y más candoroso de Cervera: el rincón más riojano de la Rioja.

El espíritu de los viejos idos queda entre nosotros!

Publicaciones del Directorio

Con el título «Catecismo del Ciudadano», el Directorio militar ha publicado un folleto, cuyo autor, don César Iradier, en forma sencilla y sin la menor pretensión literaria, expone de modo sucinto y asequible a todas las inteligencias, incluso las infantiles, los principales derechos y deberes ciudadanos con las definiciones a ellos anexas.

Plausible es el propósito que guía al autor, quien, libre de todo sectarismo político, sólo trata de inculcar en el lector los sentimientos del más acendrado patriotismo, «virtud la más grande del hombre civilizado» y base de todas las demás virtudes sociales. Ella lleva consigo derechos y deberes, siendo preciso de un modo inexcusable ejercer los primeros y cumplir los segundos si hemos de ser útiles a nuestra Patria.

Desgraciadamente, y hasta ahora, en nuestra España sólo han existido: una minoría, que únicamente creía tener derechos y una inmensa mayoría, en la que, unos por ignorancia, y otros, los más por haber perdido toda confianza en los encargados de gobernar y administrar justicia, nadie ejerce sus derechos, limitándose a cumplir de mala gana sus deberes y eludiéndolos siempre que era posible como lo más natural.

A desterrar dicha ignorancia, a crear hábitos de ciudadanía y a robustecer el sentimiento de la responsabilidad que todos debemos tener, se orientan las sencillas explicaciones del autor dirigidas a todo el que sea español y ama su Patria, prescindiendo de su credo político.

En una palabra: Hacer que nuestra Patria sea lo que debe ser: «Una Comunidad de hombres libres con igualdad de derechos y deberes ante la Ley, conscientes de ellos y con plenitud de garantías para ejercerlos, que unidos en el ideal común del amor a ella, laboren por su bienestar y engrandecimiento».

Y para terminar, repitamos, con el autor, esta afirmación, síntesis del más puro patriotismo y que, como tal, no tiene «color» político alguno.

«La Patria ante todo; su salud antes que la mía; su vida antes que mi misma vida.»

EN SAN SEBASTIAN

Un obrero riojano cae desde un séptimo piso y se mata

A las tres de la tarde del lunes, apenas iniciado el trabajo en una obra en construcción en la calle Peña y Goñi, del barrio de Gros, de San Sebastián, ocurrió un desgraciado accidente de trabajo.

Trabajaban a la altura del último piso—tiene siete la casa en obra—varios obreros.

Con una grúa eléctrica ascendían materiales de piedra, y al recoger un bloque de éstos el obrero Matías Sáenz, de 35 años, natural de Logroño, le hizo con tal violencia que, impulsado por la piedra, cayó por un hueco del andamio hasta la calle, unos 25 metros de altura.

Dos compañeros que estaban con Matías en el mismo andamio se salvaron agarrándose a las maromas, pues, al fallar el peso, el andamio venció y estuvieron a punto de seguir la suerte de su compañero.

Recogido Matías Sáenz, fué conducido a la Casa de Socorro, pero al llegar a la misma se le declaró muerto.

El Juzgado de Instrucción ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial, inspeccionando luego la obra donde había ocurrido la desgracia.

El general don Francisco Echagüe pasa a la reserva

Y LOS JEFES Y OFICIALES DE AVIACION LE RINDEN UN HOMENAJE

La «Voz de Guipúzcoa» del día 15 publica debajo de un retrato de nuestro distinguido paisano el general señor Echagüe los siguientes párrafos, que reflejan cuánto se estiman las dotes que adornan al que tras de una brillante vida militar pasa a disfrutar del descanso merecido, que nosotros deseamos lo haya, con perfecta salud, muchos años:

«Según ya anticipamos, el domingo se verificó el acto de entregar al general don Francisco Echagüe, director de Aeronáutica militar, la placa que, como testimonio de admiración y afecto, le dedican los jefes y oficiales de la aviación española, con motivo de su pase a la reserva, que tendrá lugar en el día de hoy.

Por el precario estado de salud del homenajeado—que se encuentra en cama—, la entrega, de la que estuvieron encargados los tenientes coronales García Pruneda y Tiestos, en representación de todos sus compañeros, tuvo lugar en casa de los señores de Ortiz Echagüe, donde se aloja el ilustre general.

Dentro de algunos días recibirá el general Echagüe otra prueba del cariño y respeto de sus subordinados, quienes le dedicarán un magnífico álbum con las firmas de todos ellos.

Es don Francisco Echagüe, que como decimos termina hoy su vida militar, uno de los generales de más prestigio del Ejército español. Durante el curso de su activísima actuación se han puesto de relieve su claro talento, su cultura amplísima y su laboriosidad infatigable. Ha sido el arquetipo del militar moderno, atento a todas las innovaciones europeas, ávido de estudiar y de comprobar todos los progresos adaptables a la milicia española. Sus dotes de hombre de mundo le han llevado también a desempeñar cometidos difícilísimos, en los que se ha puesto a prueba su perspicacia y su sutileza.

Procede del Cuerpo de Ingenieros. En 1895 formó parte de la Embajada extraordinaria que, presidida por el general Martínez Campos, llegó hasta Marrakesh para exigir al sultán Mulley Hassán la indemnización de guerra impuesta a los moros por el alzamiento del 93. Posteriormente estuvo en diversas ocasiones en Marruecos, el cual le era perfectamente conocido, en su zona española y francesa. En esta última permaneció largo tiempo, formando parte de una de las columnas que mandaba el general Lyautey, durante las operaciones que terminaron con la toma de Kenitra.

También ha sido el general Echagüe agregado en nuestra Embajada de París, Formó, asimismo, parte del séquito de la infanta Isabel cuando el viaje de ésta a la Argentina, y fué ayudante del rey.

Al estallar la gran guerra, el general Echagüe—experto conocedor de la moderna ciencia bélica y amigo de muchos mariscales de la nación hermana, entre ellos de Franchet d'Esperey—marchó al frente francés, que recorrió numerosas veces, presenciando muchos combates en primera línea y haciendo vida de combatiente en las trincheras. Fueron compañeros suyos de excursión otros dos inteligentísimos jefes: el hoy general García Benítez, director de la Escuela Superior de Guerra, y el gran cirujano don Mariano Gómez Ulla. Al firmarse la paz, el señor Echagüe, ya general, asistió oficialmente a la entrada de las tropas victoriosas en París.

En 1919 se le designó para ocupar un cargo muy adecuado a sus conocimientos excepcionales: la dirección de Aeronáutica militar. Durante los años transcurridos desde entonces, el general Echagüe dedicó todo su esfuerzo al desarrollo de la aviación española, casi embrionaria, no por falta de miembros distinguidos, sino por la escasa atención y exigua ayuda económica que le prestaba el Poder público. Al abandonar el puesto por exigencias reglamentarias, el general Echagüe, rara y afortunada aleación de soldado y de hombre de ciencia, deja ya confeccionado, y aprobado por el Estado Mayor Central, un plan completo de aviación a desarrollar en cuatro años, que abarca, como final, las importantísimas bases de defensa del Ebro, y en cuyo plan se utilizará

casi exclusivamente la industria nacional.

De su gestión en la Dirección de Aeronáutica hablan bien eloquentemente las magníficas improvisaciones que le fué forzoso llevar a cabo para organizar las fuerzas aéreas del ejército de Marruecos. Labor toda ella fructuosa, pero necesitada de un trabajo intensivo, capaz de agotar una naturaleza física y un cerebro potentísimo.

Esta es, sucintamente con las lagunas inevitables de una ligerísima resaca, la historia del general Echagüe, a quien el Cuerpo de Aviación militar acaba de rendir, en Donostia, el más justo y delicado tributo de gratitud y de admiración.»

Nuevas Sucursales del Banco Hispano Americano

Este importante Banco amplía su radio de acción en la Rioja, y al efecto, ha acordado crear una nueva Sucursal en Calahorra, a instancia de sus amigos y clientes de esa zona. También prepara instalación de Sucursales en Tafalla, Barbasol, Alcañiz, Villena, Gandia, Alcañiz, Motril y otras plazas importantes.

Teatro Bretón

Puede decirse que fué ayer el día de Morano.

La comedia de los Quintero «El centenario», que el público tiene bastante vista, y que es obra de falta de mérito, lo tuvo ayer en verdad, no acaso por otra cosa que por la estupenda interpretación que Morano hizo del papel de anciano centenario, admirado por su talento y por la perfección con que sabe mantener un «tipo», que es muy difícil «vivir» bien. Cien años pesa mucho hasta en el terreno convencional del teatro.

Los demás intérpretes estuvieron bien, singularmente Fifi Morano, muñequita pizpireta, de la voz de cantadora, que logró especiales aplausos al lado de su padre.

«La casa de la alegría», obra de Asenjo y Torres y Torres del Alamo que se estrenó por la noche, sin vigor que Morano dió al papel principal, hubiera sido bien poco. Sin sin impaciencia, acaso sin cansancio, y eso es todo.

Y después se reprisaron—puede decirse que se estrenaron—«Las seis de Gómez», de Muñoz Seca, que ceceita de gran fuerza cómica, y ejecutaron a Perfección Montenegro, Porredón, Angeles y Fifi Morano los demás intérpretes. El público rió «a mandíbula batiente», como viera la obrata por primera vez, encontrándole más gracia que la primera vez.

Hoy se estrenará una adaptación escénica de la obra del genio de dramática inglesa, Shakespeare, «Mercader de Venecia».

Se titula esta adaptación «Shylock el judío», y está hecha por Ramon Almierva.

El mayor elogio del autor lo es el propio Morano, que, siendo el presente intérprete del judío de la versión primitiva, ha llevado a la escena esta otra adaptación, en la que hay una mayor fuerza dramática y ofrece, por tanto, condiciones apropiadas para que el genial actor pueda mostrar en su plenitud las de un excepcional temperamento.

Es obra de Morano y únicamente para Morano, que habiendo sido ovacionadísimo por nuestro público en la interpretación que hacía Shylock en la versión conocida, ha olvidado aquella labor ante la superioridad que alcanza en esta nueva adaptación.

Jabón medicinal de SALES ARNEDILLO, preparado con sales naturales de sus Aguas DICADISIMO en enfermedades reumáticas y de la piel, úlceras y heridas. Poderosamente antiséptico. Propio para tocador y baño. —Hijo de M. Madroñán, Calahorra, José L. Araujo, Droguería, Logroño.

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

Avisos y Noticias

El cielo estuvo ayer totalmente cubierto, y esto y una baja barométrica hasta 715 mms. fueron algo así como una desagradable promesa de lluvia para los habitantes de la ciudad. En efecto, a las nueve de la noche cayeron algunas gotas, aunque muy diminutas.

La temperatura ambiente fue la propia de la estación.

El termómetro, que en la madrugada no bajó de 2 grados, llegó durante el día a 11'2 al sol y 9'4 a la sombra.

Por la noche hubo regular animación en el paseo que se formó en los Portales de la calle del Mercado.

Carrocerías Agost
Omnibus. Transportes. Sport. a

CARRO Y DOS CABALLERIAS.
Con sus arreos, se vende, propio para vendedor ambulante. Informan, Casa La Roja, Hnos. Moray, 15, Logroño.

En Rabafrecha ha fallecido, a los 85 años de edad, doña María Díez Pérez, madre de don Alejo (empleador del Manicomio provincial) y de don Pedro, don Juan y doña Fermi- na Díez.

La familia ruega a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

QUINCALLA 43
Medias, Calcetines, Hilos, Algodones y demás: Marqués de Vallejo, 19.

FRICCIÓN CEREO
para reumatismo y toda clase de dolores. Farmacias y Droguerías.

El Ayuntamiento de Nájera ha quedado constituido en esta forma:

Alcaide, don Fernando Alvarez; primer teniente alcaide, don Prudencio Urbina; segundo, don Jesús Ruiz de Gopagui; primer regidor síndico, don Pedro Minguéz García; segundo, don Antonio Riatrecha Salinas; reidor interventor, don Pío Preciado Díez; primer regidor, don Rufino Sáenz Fernández; segundo, don Pablo Ortiz Pérez-Forte; tercero, don Manuel Castillo Veraciarte; cuarto, don Joaquín Domingo Martínez.

ANÁLISIS CLÍNICOS DOCTOR PERUCHA

La Compañía de Maderas.—Bilbao Oficinas y fábrica, rue de Churrucua Despacho local, calle Buenos Aires

REUMATISMO Y PARELISIS
Corrientes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor.

GABINETE DE VACUNACION VICTOR M. LORZA Y FARIAS
Exalumno de las Clínicas de Berlín

LA INDUSTRIAL
Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Almacén de cementos de

ALFONSO MARTINEZ. — Alfaro.

Se encuentra en Madrid asistiendo a las reuniones que celebra la Directiva de la Asociación de propietarios y empresarios de las plazas de toros, el presidente del Consejo de Administración de la de Logroño, don Juan Palacios.

Farmacia Villarreal
Preparación de inyectables y curas asépticas-antisépticas. Sueros y vacunas siempre recientes.

El mejor dentífrico Elixir Higea

Emilio Casas (Hijo)
SÍFILIS-BLENORRAGIA. S. Blas 6

JOSE FRAILE
de las Clínicas de Matriz y Operaciones del Hospital Clínico de Barcelona.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Mercado, 65, primero.

MAQUINAS PICAR CARNE FORTUNATO REDON
Hijo y Socor de Joaquín Redón SAN BLAS, 14.

Librería Nacional y Extranjera

EDUARDO MIGUEL CAREAGA
MURO DE LA MATA, 10.-- LOGROÑO
Imprenta, Papelería, Objetos de escritorio, Impresos para Ayuntamientos y Juzgados, Material de Enseñanza, etc., etc.
ULTIMAS NOVEDADES. PROXIMA APERTURA



FIFI Y ANGELES MORANO, BELLAS ARTISTAS DE LA COMPANIA DE SU ILUSTRE PADRE, QUE ACTUA EN EL TEATRO BRETON

En el sorteo verificado el día 14 del actual en la Excm. Diputación para la amortización de títulos de la Caja Vitícola y de la Deuda provincial, han correspondido a los números siguientes:

CAJA VITICOLA			
3.027	3.080	3.097	3.101
3.128	3.147	3.163	3.194
3.206	3.208	3.230	3.257
3.294	3.360	3.420	3.452
3.458	3.460	3.496	3.523
3.555	3.592	3.636	3.684
3.691	3.708	3.717	3.721
3.842	3.843	3.896	3.915
3.927	3.940	3.977	3.999
4.002	4.016	4.019	4.023
4.063	4.113	4.114	4.123
4.148	4.193	4.200	4.224
4.233	4.242		

DEUDA PROVINCIAL
Emisión primero Abril 1918: Números 16—109—230—304—402—521—305—737—819—928—1.017—1.118—1.215—1.523 y 1.442.

Emisión primero Abril 1922: Números 410—780—902—1.066—1.104 y 1.198.

Los tenedores de dichas Obligaciones podrán presentarse en la Sección de Contaduría de fondos provinciales para hacer efectivo su importe.

SABANONES
Curación radical con el Tópico Serrano. Una peseta el frasco. a Farmacia y Droguería de Serrano.

Todas las misas que se celebran mañana, jueves, 17, en el convento de Carmelitas, serán aplicadas por el alma de don Manuel Santos, que falleció el día 17 de enero de 1913. (En paz descanse).

Su viuda y demás familia agradecerán la asistencia de sus amigos.

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ
Medicina y Cirugía general
MATRIZ — PARTOS
Consulta de diez a doce.
MURO DEL CARMEN. NUM. 10

Máximo Saro
Exmédico por oposición del Hospital Provincial de Santander. — Especialista en las enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.
Medicina general
Consulta diaria de doce a dos.
Calle Miguel Villanueva, 2, 2.ª, derecha. — Logroño.

El mejor postre. **MERMELADAS** marca española.

En el vestíbulo de la Casa Consistorial ha quedado expuesto al público el alistamiento de mozos del reemplazo actual.

ALMANAQUE DE LA MADRE DE FAMILIA
por la Doctora Fany, para 1924
Utilísimo para las señoras y señoritas, en la ciudad y en el campo. Un tomo con cubierta en colores. 3 pesetas. Pedido en LA RIOJA.

DR. CANTERO
GARGANTA NARIZ OIDOS
recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

TOS
catarras, bronquitis, asma, calma y cura el Jarabe Eraso; bastando un solo frasco para comprobarlo.

MUEBLES
de todas clases y estilos modestos y de lujo. Despachos, comedores, dormitorios, recibimientos, sillerías, etc
Casa Pernas, Portales, 20, Logroño.

El mercado de granos que se verificó ayer en la plaza de San Bernabé tuvo poca animación. Se vendieron alubias del riñón a 50 y 50'50 pesetas, avena, a 7'50; cebada, a 9'75 y 10 (fanega o su equivalencia).

GRAN OCASION SE VENDEN:
Una locomóvil de 18 a 25 caballos, con dos meses de uso.
Una caldera de vapor de 30 caballos, seminueva, en perfecto estado.
Un coche automóvil marca FIAT de 10 HP., carrocería cabriolet, completamente nuevo.
Y dos sierras de cinta de 0'90 y de 1'10 metros de diámetro. a Informar en Calahorra, Nicolás Díez, calle Cuatro Esquinas.

Usad, Capilar Higea
MARCOTEGUI
Análisis clínicos. SAN BLAS. 76.

El mejor surtido en Calzados a precios muy económicos lo encontraréis en

CASA FLORES
PORTALES. 12
(Junto a la Fuente de San Agustín)

Teodoro Hierros, Fermín Bretón, Serapio Pinillos y Crispín Martínez han sido denunciados por la Inspección de Vigilancia al Juzgado municipal por dedicarse a rifas prohibidas.

No tiene ácidos perjudiciales.
Pasta dentífrica 'HIGE'
conservará fuerte y blanca su dentadura.
L. RUIZ MOSSO
CIRUGIA. SECRETAS. PIEL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
VARA DE REY, 3.

SANIX Caja de 20 Baulones 2 pesetas
Antoñana
Cubiertos de plata y de metal blanco, plateados.

RENARD. MONGOLIAS. ECHARPES. CUELLOS. BOAS.
Pieles sueltas para confeccionar.
GRAN REBAJA DE PRECIOS.
CASA A MALRIC

DOCTOR LOYOLA
Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

MESA DE BILLAR. Vendo una propia para Casino, de excelente tablero pizarra y bandajes macizos. Admito cambio mesa pequeña. Dirigirse a Florentino Rubio, en Arnedo.

La vista de la causa señalada para habrse celebrado ayer en la Audiencia ante el Tribunal de Derecho, fué suspendida por incomparecencia del procesado Carlos del Oro.

Juan Hourcade
Exmédico del Dispensario de urgencia del Centro, de Madrid, y exalumno médico de la Casa de Maternidad
GIRUGIA GENERAL
Partos. Enfermedades de la nariz, garganta y oídos.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Calle del Mercado, número 108, 1.º

VENTA DE CASAS
de todos precios. Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, tercero.

COMPRA DE PIELS
En la calle de Sagasta, núm. 14, se compran pieles de zorro a 26 pesetas; de garduñas, a 85. — Daniel Fernández.

La Ezequiela

Cordero y cabrito a 3'80
Ternera sin hueso 5'00
Ternera con hueso 2'50
Lomo para chorizos 5'00

CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el
DOCTOR CASTROYEJO
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20, vecindario.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas el día 15:
Nacimientos. — Juan Jiménez Pérez, María Reyes Emudina García Rubio.
Defunciones. — Blasa Ciria Navajas, de Nalda, de 67 años; Evarista Ruiz Ibáñez, de Yécora (Alava), de 55 años; Pilar Benamude Sáez, de Rincón de Soto, de 22 años.
Matrimonios. — Ninguno.

DATILES mscateles, 3'50 ptas kilo
MEMBRILLO puro extra. 2'50 >
JIJONA legítimo 4'00 >
CHAMPAGNES, botella, 5'50 y 2.

CONFITERIA LA MADRILEÑA
SANIX Véase en farmacias y droguerías

DEL GOBIERNO CIVIL

Las investigaciones administrativas en la provincia

SAN MILLAN DE LA COGOLLA

El extracto del informe presentado al señor general gobernador por el delegado a quien se encargó la inspección del Ayuntamiento de San Millán de la Cogolla y que lleva fecha de 22 de noviembre último, es el siguiente:

Que se llevaba duplicada la contabilidad hasta el año 1915, una particular anotando todas las entradas y salidas de fondos, y otra diferente, que era la oficial, con la documentación indispensable para justificarla y ajustarla a los presupuestos y cuentas que aprobaba el Gobierno civil, después de haberlo el Ayuntamiento y Junta municipal.

Que sin autorización superior se giró y cobró un reparto de arbitrios extraordinarios de Consumos sobre la cebada, que no aparece ingresara en Caja.

Que del examen de las liquidaciones de los presupuestos autorizados por el señor gobernador civil, resulta que por el depositario don Antonio Manzanares ha dejado de ingresarse en Caja, las existencias en 31 de diciembre de 1915, importantes 5.262'06 pesetas, y por el administrador de Consumos y Matadero que fué en los años 1912 a 1915, don Benito Ramírez Calvo, dejó de entregarse en Caja 4.095'66 pesetas por la diferencia entre lo declarado por él mismo como producto realizado por expresados conceptos, y lo que figura ingresado según los libros de contabilidad.

Que el examen de los repartimientos y los ingresos efectuados desde el año 1918-19 al actual se observa una diferencia de 2.587'54 pesetas.

Que entre los antecedentes del archivo se ha encontrado un cargareme expedido en 31 de diciembre de 1915, con todas las formalidades, por el cual se hace cargo el depositario don Antonio Manzanares de 1.237'50 pesetas como recibidas del administrador de Consumos don Benito Ramírez Calvo por asiento correspondiente en el libro de intervención de ingresos.

Interviene el Juzgado de Instrucción de Nájera, al que se pasó el expediente formado por el delegado, a fin de que esclarezca los hechos y exija las responsabilidades a que haya lugar en su caso.

ZAMARRAS
Gabanes, Trajes, Camisas caballero y niño, inmenso surtido.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Gran Depósito de Blusas Francesas
Casa Barbi, Portales, 60.

DE BARCELONA

Martes, 15.—Varias horas

EL GOBERNADOR SE POSESIONA DE LA DIPUTACION

El gobernador se ha posesionado esta mañana de la Diputación Provincial.

Le dió posesión el presidente saliente, señor Vallés y Pujal.

La entrevista entre ambos señores fué muy fría.

Luego, el presidente saliente acompañó al gobernador al departamento de Caja, donde se verificó un arqueo que se encontró conforme.

El presidente se despidió después del gobernador.

Este ha dicho a los periodistas que el nombramiento de los nuevos diputados estaba en Madrid esperando la aprobación del Gobierno y que el jueves facilitaría a la Prensa los nombres de los nuevos diputados provinciales.

ADMINISTRADOR DE LOTERIAS ACUSADO DE ESTAFA DEL BILLETE DEL PREMIO MAYOR.

Se ha presentado al Juzgado una denuncia por estafa, contra un administrador de Loterías de esta ciudad.

El hecho es el siguiente:

Arturo Perelló estaba abonado desde hace varios años a un número de la Lotería, que jugaba todos los sorteos.

Unos días antes de celebrado, el 12 del actual, Arturo se presentó en la Administración a recoger su billete.

El lotero le dijo que no lo encontraba, pero que se lo guardaría.

Volvió dos días más tarde y el administrador le dió la misma contestación.

Arturo le dió el dinero importe del billete.

Este era el número 16.019, al que ha correspondido el premio mayor.

Ahora el lotero se niega a entregar el billete y ese ha sido el motivo de la denuncia.

SINDICALISTA DETENIDO

La Policía ha detenido a un individuo llamado José Alegría, por amenaza de muerte al encargado de una fábrica de la carretera del Port, al que exigió una determinada cantidad de dinero.

Al detenido se le ocupó un revólver.

Se trata de un sindicalista de acción.

HALLAZGO DE LOS PLEITOS

La Policía, en un registro que ha practicado en el domicilio de la madre de un abogado de Barcelona, ha encontrado los dos pleitos de divorcio que ayer se denunció que fueron robados del Palacio Episcopal.

CAPTURA DE UN ATRACADOR

Se tiene noticia de que ha sido detenido en Cartagena Luis Muñoz Cano («Vivillo»), al que buscaba la Policía de Barcelona por suponersele cómplice de los atracos perpetrados el mes pasado en la calle de Badol y en un tejado de Las Cortes. Además está reclamado por el Juzgado de Zaragoza que instruye el sumario por el asesinato del cardenal Soldevila. Era el único de los fugados de la cárcel zaragozana que no había sido capturado.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un auto camión cargado de maquinaria para el funicular que se construye en Gélida, al pasar por el sitio denominado Congosto, en el que existe una pronunciada pendiente, no se sabe si por haberse roto la dirección, o por no responder los frenos, es lo cierto que el auto camión se precipitó contra un guardacantón, resultando alcanzado y quedando debajo de la maquinaria, el encargado de las obras de dicho funicular y obrero del mismo.

MUERTO POR EL TREN

Encontrándose en la estación de Vich descargando carbón el obrero Domingo Canellas, un tren lo alcanzó, matándolo.

El cadáver fué llevado al depósito.

CHOQUE DE TRANVIAS

En la Plaza de Lessets chocaron dos tranvías, resultando heridos Juana

San Clemente, que se encuentra en meses mayores, y el agente de Vigilancia don Alfredo Romero.

DETENIDO POR AMENAZAS

En el muelle ha sido detenido Juan Alegría, por dirigir amenazas a los capataces. Se le ocupó un revólver.

De Navarra

OPOSICIONES A SECRETARIOS

Hoy comienzan en la Diputación las oposiciones de aspirantes al cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos de Navarra, para las cuales se han presentado bastantes solicitudes.

Las oposiciones se celebrarán en el salón de quintas del Palacio Provincial y el Tribunal lo constituirán, el diputado foral don Francisco Usechi, como presidente; el Presidente de la Asociación de Secretarios de Navarra, don Miguel Goñi y el Jefe del Negociado de Gobernación de la Diputación don Pedro Ardaiz, como vocales.

DOS PERROS HACEN UNA MATANZA DE CORDEROS

En un corral que en las afueras del pueblo de Gallipienzo lleva en arrendamiento para acubilar su rebaño el vecino de Vidangoz Antonio Hualde, han aparecido de la noche para la mañana, muertos a mordiscos, nada menos que cuarenta y seis corderos que en el mismo había.

Tan devastadora faena la realizaron dos perros que acompañaban a una familia de gitanos que acampaba en las inmediaciones de dicha corraliza.

La Guardia civil del puesto de San Martín de Unx, en cuanto tuvo conocimiento de lo ocurrido se personó en el lugar del suceso, consiguiendo detener a la gitana Josefa María Hernández, única de la familia de referencia que no pudo eludir su detención.

En cambio su marido, Francisco Jiménez, en cuanto supo que los guardias le buscaban, se dijo: ahí queda eso, y desapareció.

LOS VITICULTORES HAN TENIDO QUE TIRAR LOS ORUJOS

Dicen de Artazu:

«En estos días nos han visitado los carabineros, haciéndose cargo de nuestros alambiques. No había existencias de aguardiente por el motivo de que en la vendimia se arrojaron los orujos sin destilar, y sin sacar el rico aguardiente que de ellos se obtenía. En el año pasado, ¡cuántos miles de kilos de orujo, y otras materias derivadas de la uva, con dolor de los viticultores han sido tirados, cuando no perjudica a nadie el destilar y en cambio beneficia al viticultor»

Bien es verdad que los viticultores del partido de Estella, por unanimidad han presentado una solicitud a la excelentísima Diputación, y ésta, como madre cariñosa y defensora de los intereses de sus administrados, debe exponer e interceder con el Estado para lograr la libre destilación en las calderas de sus cosecheros de los productos de su cosecha, o cuando menos se modifique el actual reglamento para poder cocer aguardiente: una fórmula clara.»

LAS OBRAS DEL FERROCARRIL ESTELLA-VITORIA

Los trabajos de dicha vía férrea, en la parte que afecta a Maestu, siguen su curso normal.

El importante túnel del trozo séptimo, jurisdicción de Laminoria, que tiene de longitud 2.600 metros, de no sobrevenir algún accidente imprevisto, esperan perforarlo para principios de marzo próximo en el llamado avance: quedando para después la destroza o sea, el ensanche.

En el río Ega, jurisdicción de Auarri, están sacados los cimientos de los estribos del puente y en disposición de echar los arcos, que serán seis o siete.

El túnel del punto llamado «El Fraile» está perfeccionado y actualmente se está haciendo el ensanche y revestimiento.

ESTELLA PROGRESA

Continuamente se introducen modificaciones en sus industrias. También se reforman, mejorándolos mucho, los comercios. No hace mucho tiempo se abrieron al público dos hermosos comercios, y recientemente se ha instalado otro que no tiene que envidiar a ninguno de la capital. Para muy en breve se anuncia la apertura de otro comercio de tejidos.

Los españoles residentes en la Argentina y el Banco Español del Río de la Plata

La colectividad española y el creciente número de amigos del Banco dan una gran prueba de cariño ofreciéndole su apoyo moral y material.

He aquí un interesante artículo que publica «Revista Mensual de la Asociación de Socorros Mutuos de Buenos Aires», en su número de 15 de diciembre:

«Una vibrante nota patriótica ha dado estos días nuestra colectividad en las reuniones que los miembros más conspicuos de ella han celebrado, tomando a su cargo la gestión de suscribir y ayudar la suscripción de las acciones preferidas que proyecta el Banco Español del Río de la Plata para el total afianzamiento moral y material de la gran institución.»

Con este motivo, se puso de manifiesto el acendrado cariño hacia la entidad, contándose entre los amigos del Banco a capitalistas argentinos y firmas extranjeras, que se aprestaron a anotarse entre los primeros suscriptores.

Nuestra colectividad, con su tradicional participismo, respondió al primer llamado, y se han formado numerosas comitivas de compatriotas, que se lanzaron a la calle en el deseo de «rebosar» esta suscripción y dar la mejor prueba de solidaridad con la institución.

La suscripción de 25.000.000 de pesos en «acciones preferidas», que gozarán un 7 por 100 de interés, representa una felicísima operación, que llevará la tranquilidad al establecimiento, que sabe que en cualquier momento, necesitándole, tendrá ese apoyo ofrecido por todos sus amigos, pues es de hacer notar que esa suscripción se hace por cuotas de 10 por 100 con intervalos de 90 días, solicitándose únicamente las que se juzgan necesarias.

El hecho de ser «preferidas» y el interés fijado, ha de llamar la atención del capital, que rápidamente veremos inscribirse, ya que se descuentan desde luego el prorrato.

Y no sólo será el gran capitalista el que preste su concurso, pues serán los españoles en general, cada cual en la medida de sus fuerzas, que se anotarán en la suscripción, contribuyendo a esta magnífica solidaridad, al par que mejorarán la colocación de sus capitales sobre las Cajas de Ahorro.

La reducción del capital actual del Banco y una severa administración, hará que en un corto plazo sobre nuestra gran institución de crédito el esplendor de sus mejores días.

La «Asociación Española de Socorros Mutuos de Buenos Aires», que tan vinculados tiene sus progresos con el apoyo que en todo momento le prestó el Banco Español del Río de la Plata, al poner en conocimiento de todos sus asociados la magna operación, hace votos por que el éxito más completo corone la tarea.»

La cuestión de las reparaciones

Empiezan las sesiones del Comité de peritos

PARIS.— En el edificio que ocupa la Comisión de Reparaciones se celebró ayer a las once de la mañana, la primera sesión del Comité de peritos encargado de estudiar los medios de estabilizar la moneda alemana y de equilibrar el presupuesto del Imperio.

El señor Barthou, presidente de la Comisión de Reparaciones, dió la bienvenida a los miembros del Comité.

En el breve discurso que pronunció dijo que la Comisión no espera que se realice el milagro de una solución imprevista del problema de las reparaciones; pero que cree sinceramente que la competencia y autoridad de los miembros del Comité contribuirán a que se llegue con más rapidez a un resultado.

«El Tratado de Versalles—añadió— será vuestra Carta, y dentro de su marco realizaréis vuestros trabajos con plena independencia y gran imparcialidad.

A Alemania le ha dado dicho convenio facultades para hacerse oír.

Pues bien: la oíréis en la forma que os parezca más útil.»

Después declaró que es necesario llegar a un resultado, tanto más, cuanto que los acreedores y la misma Alemania no son los únicos interesados en el arreglo de la cuestión de las reparaciones, aun cuando fuera exagerado decir que de ello depende el equilibrio pacífico del mundo entero.

La Comisión de Reparaciones es unánime en congratularse del concurso que aportan los Estados Unidos a los trabajos del Comité, pues las conclusiones de éste no podrán sino ganar con él en valía y autoridad.

Por último, el señor Barthou ofreció la presidencia del Comité al general norteamericano Dawes.

Este al contestar al señor Barthou, manifestó que la Comisión de Reparaciones ha obrado con gran cordura al no permitir que cuestiones de índole exterior, cual la de la ilegalidad de la ocupación del Ruhr, fuesen discutidas en el seno del Comité.

«Si conseguimos—dijo—formular su gestiones susceptibles de restablecer la situación financiera de Alemania, habremos, pues, propuesto con ellas los medios con que pueda la Comisión de Reparaciones poner a Alemania en vías de productividad, punto de partida hacia la prosperidad de Europa.»

La sesión se levantó a las once y cuarenta y cinco, pasando a reunirse privadamente los peritos.

En esta segunda reunión se fijó el plan y método de los trabajos.

A propuesta del general Dawes, acordaron estudiar primero la estabilización de la moneda alemana.

Por último, acordaron no dar ninguna comunicación personal ni facilitar nota oficial alguna a la Prensa, como no fuere en casos excepcionales.

A las tres de la tarde celebró su segunda sesión el Comité de peritos.

Hoy, miércoles, celebrará una nueva reunión.

Intento de suicidio

Euqueria Alonso, conocida por «La Maña», de 24 años de edad, natural de Villarcayo (Burgos), huésped en una casa de mal vivir de la calle de la Rúa vieja, número 16, ingirió ayer cinco o seis pastillas de sublimado, con el indudable propósito de quitarse la vida, propósito que sostenía mucho después de haber tomado el veneno, puesto que hasta que éste provocó vómitos en la casa se dió cuenta de lo que había ocurrido.

Cuando en la muchacha se produjo el anormal estado, sus compañeras le preguntaron a qué se debía. Alguna de ellas observó que un tubo de pastillas de sublimado casi recién adquirido por la Euqueria sólo tenía cinco tabletas. Esa circunstancia le hizo sospechar vehementemente que la enferma se hubiera envenenado; pero ésta negó rotundamente.

La pareja de Seguridad de servicio en la calle del Mercado, compuesta de los guardias Samuel Salamanca y Octaviano Tarrero, cuyo auxilio se requirió, trasladaron a la Euqueria al Hospital provincial, donde se le apreció una intoxicación aguda, que se combatió con los medios adecuados, y la muchacha quedó haciendo número en la sala 13 del benéfico establecimiento, en estado de pronóstico reservado.

El Juzgado de Instrucción acudió a interrogarla. Parece que la desesperada muchacha no hizo manifestación alguna y se ha podido conocer solamente la posibilidad de que la determinación obedeciese a contrariedades de «cosas del corazón».

La situación de Méjico

Madrid, 15.—11 noche.

La Legación de Méjico en Madrid ha dado a la Prensa una nota oficial, en la que dice que los informes oficiales recibidos desmienten los últimos éxitos que por medio del cable internacional se atribuyen los rebeldes.

En cambio insisten dichos informes en que la tranquilidad es completa en el país, a excepción de los centros rebeldes como Jalisco y Veracruz.

Se añade en la nota que los insurrectos están desmoralizados, a consecuencia de faltarles elementos de guerra; y termina dicha nota aconsejando se accjan con reserva las noticias que proceden de los rebeldes.

DE MARRUECOS

Madrid, 15.—Varias horas.

COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial de Africa facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice lo que sigue:

«Zona oriental.— En el día de hoy se reconoció el frente por la aviación, encontrando grupos en el zoco del río Annual, dislocándose con fuego de ametralladoras.

Zona occidental.— Sin novedad.»

POSICIONES HOSTILIZADAS

MELILLA.— El enemigo ha hostilizado las posiciones de Bentiz, Tifarauti, Casa fortificada y Sr. di Mesaud, siendo en todas partes rechazado.

RECOMPENSA AL BAJA DE XAUEN

TETUAN.— Por sus servicios a España le fué recientemente concedida la cruz roja del Mérito Militar al prestigioso bajá de Xauen, Sidi Ualí el Bakali.

Con este motivo, todos los elementos de la ciudad organizan un homenaje, habiéndose costeadado las insignias por suscripción popular.

En fecha próxima se hará entrega de la condecoración.

UNA AGRESION EN LA ZONA OCCIDENTAL

TETUAN.— El sábado por la noche fué atacada la posición de Monte Agdos por una harka formada por elementos de Gómara y Beniurriaguel.

El ataque fué repelido bruscamente, dejando el enemigo muertos, heridos y armamento.

Resultaron muertos el capitán del Tercio señor García Uría y un legionario.

El teniente Ocoñ resultó herido grave, siendo evacuado al hospital de Xauen.

EL CAPITAN MUERTO ERA UN VALIENTE

MADRID.— El capitán muerto en la acción de Agdos, don José García Uría, mandaba la 17 compañía de la quinta bandera del Tercio.

El finado era uno de los mayores prestigios de la Legión, e ingresó en ella hace algún tiempo, impulsado por las arraigadas convicciones belicistas.

Esta noche, al conocerse la noticia de su muerte, se recordaba en los Centros militares que el capitán Uría rehuyó siempre ocupar cargos burocráticos, hasta el extremo de anunciarle pediría el retiro si se le obligaba a ejercer el cargo de capitán del regimiento a que pertenecía para el que fué elegido.

Las investigaciones administrativas

Madrid, 15.—Varias horas.

ORENSE.— Comunican de Vera que a consecuencia de la inspección que realiza el delegado gubernativo, han ingresado en la cárcel el ex-depositario Manuel San Román y el ex-alcalde Antonio Rodríguez.

LEON.— En Ponferrada han sido suspendidos de sus cargos el secretario y el depositario.

Han ingresado en la cárcel varios concejales del Ayuntamiento de Páramo del Sil.

PONTEVEDRA.— Han sido puestos en libertad, bajo fianza, los ex-alcaldes de esta capital don José Páramo y don Marcelino Candelo, y el agente de cédulas don Eduardo Silva.

PONTEVEDRA.— Han sido encarcelados el ex-alcalde de Ribadavia don Ramón Sevantes, el alcalde don Avelino Vila, el ex-concejal don José Ledo, el depositario don Ramón Paredes, y el ex-depositario don Venancio Martínez.

TERUEL.— Ha causado expectación la resolución adoptada como mate de la inspección del Ayuntamiento de 1916, época en la cual era alcalde una personalidad turolense de gran relieve.

En Alcoriza se ahorcó, en su domicilio, el concejal sáncico de aquel Ayuntamiento don José Rosa.

Ignóranse las causas de tal detención.

Detención de un sindicalista a quien se supone coautor del asesinato del cardenal Soldevila

El sábado por la noche, en Cartagena, la policía de Murcia detuvo, y ha traído a Murcia, a Luis Muñoz Cano, de veintinueve años, natural de Caudete de la Fuente, de la provincia de Valencia, perteneciente al Sindicato único de Barcelona y uno de los fugados de la cárcel de Zaragoza el día 8 de noviembre de 1923, y presunto coautor del asesinato del cardenal señor Soldevila.

La detención se ha llevado a cabo por confidencias recibidas de Barcelona, pero ofrecía la captura grandes dificultades, costando gran trabajo llevar a cabo el servicio.

El día 8 del actual fué detenido Antonio Marín, ingresando en la cárcel, por creersele en relaciones con Luis Muñoz.

El detenido Marín negó. Pero se pudo comprobar que había recibido un giro postal de 125 pesetas, impuestas en Barcelona por Luisa Monserrat Aguilera y por cargo de Francisca Rubinat, amante de Luis Muñoz.

Antonio Marín es hijo político de Juan Guillén, sindicalista, que era conserje de la Casa del Pueblo de Murcia. El viernes por la noche fué detenido Guillén.

El comisario de Policía, señor Ibarra lo interrogó.

Negó en absoluto relación alguna con Luis Muñoz ni con Marín.

Ibarra lo sacó de la cárcel la mañana del sábado, para celebrar luego en el Juzgado un careo con su hijo político.

Antonio fué sometido a un nuevo interrogatorio y confesó que había recibido el giro, y que conocía a Luis, y que su suegro Guillén lo tuvo en Murcia el día de Nochebuena, diciendo que era sobrino suyo.

Guillén confesó que tuvo aquí en Murcia a Luis Muñoz un día, habiendo marchado a Cartagena para embarcar con rumbo a América.

El comisario de policía dispuso que los agentes señores Lavaley y Caballero y el vigilante Rico, salieron en automóvil sin pérdida de tiempo con dirección a Cartagena.

La orden fué inmediatamente cumplimentada.

Una vez en Cartagena practicaron una investigación que dió por resultado el averiguar la casa en que dormía Luis Muñoz.

Los agentes montaron una guardia. Permanecieron tres horas.

La aparición de un individuo paciente del dueño les hizo temer que el servicio quedara malogrado.

Pero lograron inspirar al tal individuo confianza.

Salió de la casa un individuo con un abrigo, que iba a entregarlo a Luis Muñoz.

Lo siguieron los policías y vieron que en la Plaza de España se acercaba la individuo portador del abrigo otro, en el que los policías reconocieron a Luis.

Los policías se echaron encima de éste.

Luis, al darse cuenta, hizo ademán de sacar una pistola y echó a correr. Los agentes le hicieron seis o siete disparos, sin alcanzarle ninguna bala.

Luis Muñoz se detuvo al ver la actitud de la Policía y se entregó a ésta. Fué traído a Murcia.

En el registro que se le hizo se le halló una documentación completa, falsa, preparada para embarcar.

Llevaba una cédula personal, una partida de bautismo, un certificado de buena conducta y el de quintas, a nombre de José Carratalá.

El documento de quintas estaba expedido en Murcia.

Los demás habían sido expedidos en Cartagena.

Se guarda reserva acerca de la totalidad de la declaración prestada por Luis Muñoz.

Ahora—añadió— a esperar otra ocasión.

Luis Muñoz tiene un aspecto muy simpático.

Dijo al comisario señor Ibarra que estaba muy agradecido del comportamiento de la Policía.

Le habían tratado muy bien.

En el terreno de las ideas—añadió— no me pueden ustedes comprender, somos opuestos, aunque yo respeto las ideas de todos.

Luis Muñoz se expresa bien y con soltura.

La Policía lo estima como un elemento muy peligroso.

Milita en el sindicalismo desde pequeño.

Créese que es uno de los autores del asesinato del cardenal Soldevila, en unión de los otros tres fugados de la cárcel de Zaragoza.

Ha insistido Luis Muñoz, varias veces en que la Policía, al detenerle, habi prestado un gran servicio.

¿UNA NUEVA MODA?

LA MUJER EN EL TEATRO

En un teatro de París, por lo regular bastante concurrido, sucedió hace pocos días un hecho que llamó extraordinariamente la atención.

Apenas terminado el primer acto, una espectadora sacó su labor y se puso a coser.

Cuando se alzó el telón para comenzar el acto siguiente, guardó la costura y siguió atentamente el desarrollo de su comedia.

Terminado el acto segundo, volvió a la labor, no dejándola en todo el entreacto.

El hecho despertó la natural curiosidad entre los restantes espectadores, y, sobretodo, entre las damas. Estas no lo tomaron a broma. Al contrario, les pareció una cosa tan práctica como nueva simultánea en el teatro la distracción con el aprovechamiento del tiempo.

¡Quien sabe si dará lugar a una nueva moda y no tardaremos en ver ya que las modas de París llegan más o menos pronto a todas partes, convertidos los teatros en grandes salas de costura!

Ella tendría sus encantos y las mujeres no perderían nada. Con su labor, muchas respetables madres no se aburrirían en el teatro lo que se aburren ahora mientras sus hijas se hacen la ilusión de que se divierten. En cuanto a las hijas pudiera suceder que alguna oyese de labios masculinos: «¿Qué hacendosa! Me conviene», contra lo que ahora suele ocurrirles a muchas que no logran llamar la atención de ningún hombre, aunque se pasen noches y más noches en una butaca o en un palco, muy estiradas, como si las hubieran puesto en un escaparate de esos donde palidecen los artículos porque nadie los solicita.

Cosas que pasaron en el Ayuntamiento de Madrid

Madrid, 15.—11 noche.

PROCESAMIENTO Y PRISION DE UN TENIENTE ALCALDE

El juez especial que entiende en los sumarios instruidos a virtud de requerimiento del Gobierno civil de Madrid, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el teniente de alcalde don Alvaro de Blas.

Parece que los cargos que resultan contra éste constituyen el delito de cohecho, por haber recibido cierta cantidad a cambio de un empleo municipal.

El que así fué nombrado empleado ha sido también procesado, pero no preso.

Al señor De Blas se le exige fianza metálica para concederle la libertad provisional.

También ha decretado el juez el procesamiento del guardia municipal Nicolás Marván, por irregularidades en la inspección de carruajes.

PROCESO Y CONSECUENCIAS

Hace días viene hablándose en distintos círculos de cierta providencia tomada por el juez que entiende en el proceso contra el concejal señor Martínez Reus.

La providencia, de ser cierta, extiende la responsabilidad a algunas entidades.

Según este rumor, la resolución judicial no se ha hecho pública para no originar alarmas.

TEATRO BRETON

GRAN COMPAÑIA MORANO
FUNCIONES PARA HOY
30 de abono de año
A LAS 6'15. A LAS 10'30.

Gran acontecimiento artístico
Estreno de la adaptación española en tres actos y en prosa, precedidos de un prólogo

SHYLOK, el judío
Mañana, jueves, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

INFORMACION GENERAL

Madrid, 15.—Varias horas.

UN COMANDANTE

A PRISIONES MILITARES

El diario «Informaciones» da cuenta de haber ingresado en prisiones militares el comandante de Caballería don Rafael Manrique de Lara, acusado de delito de estafa.

En el sumario interviene el juez militar don Adolfo García Lauria.

LA MADRE DE MATHEU

HA LLEGADO A MADRID

Esta noche llegó a Madrid, procedente de Barcelona y acompañada de un hijo de siete años, la madre de Pedro Matheu, que se propone implorar de los Poderes públicos el indulto de su hijo.

RECLAMACION DE CUARENTA Y CUATRO MIL DUROS

El propietario don Gregorio Criado ha presentado al Juzgado una denuncia contra un empleado suyo llamado José Ruiz Tamayo, el cual se niega a devolverle 220.000 pesetas que le confió para un negocio que no fué realizado.

El denunciado alega que no recibió tal suma.

OTRO PROCESAMIENTO

El juez militar que instruye sumario con motivo de la agresión de que fué objeto la esposa del pintor señor Echevarría, ha dictado auto de procesamiento contra el agresor, teniente coronel de Sanidad señor García Belenguer.

MUERTO ILUSTRE

Anoche falleció el director del Instituto Francés, ilustre hispanófilo, don Ernesto Merimé.

Ha sido director de varios Institutos de Francia.

En 1913 fué nombrado director del Instituto Francés, de Madrid, donde venía desempeñando el cargo desde esa fecha.

EL ROBO DE CORREOS

El Juzgado del distrito del Centro tomó declaración al oficial de Correos Sete y a los demás que le acompañaban en la ambulancia.

Sete declaró que abandonó el servicio en la estación de Valladolid, y se confesó autor de la sustracción de valores declarados, afirmando que sólo encontró unas 40.000 pesetas en dinero.

Aseguró que sus compañeros des-

conocían sus propósitos y que también los ignoraba su amante, pues no tenía meditada la fuga, que concibió poco antes de realizarla.

El Juzgado remitirá las diligencias al Juzgado de Valladolid, al que compete la instrucción del sumario.

SOCIEDAD DE ESTAFADORES

En un hotel próximo al pueblo de Carabanchel Bajo fueron detenidos Wenceslao Escudero, de 70 años; su amante Teresa Molero, el mecángrafo Félix Recuero y el padre de éste, que formaban una sociedad de estafadores, que, bajo el nombre de la entidad mercantil «A. Figueroa», formulaban pedidos a distintos almacenes, vendían las mercancías a bajo precio y no pagaban las letras que oportunamente les giraban las Casas proveedoras.

Fueron trasladados a la cárcel de Getafe, a disposición del juez de Instrucción.

Los detenidos confesaron su delito.

FALLECIMIENTO DEL DELEGADO DE HACIENDA SEÑOR BASCARÁN

HUELVA. — Falleció el delegado de Hacienda don Félix Bascarán, siendo muy sentida su muerte.

Al enterrarse acudieron todas las autoridades, todo el personal de la Delegación y muchos amigos, constituyendo el acto una manifestación de duelo.

UN PADRE MATA A SU HIJA Y SE SUICIDA

MÉRIDA. — En el sitio La Laguna de Regajo, término de Rena, Pedro Gallardo, vecino de Majadas, mató a puñaladas a su hija Juana, de 20 años, y se suicidó.

EN UN POZO NEGRO PERECEN CUATRO PERSONAS

LAS PALMAS. — Antonio Rojas, obrero mecánico, excelente jugador de foot-ball, se encontraba con otros amigos, cuando tuvo necesidad de ir al W. C.

No se sabe por qué motivo se le cayó al fondo del retrete un reloj de pulsera, y se dispuso a recogerlo utilizando una escatera de mano, muriendo asfixiado.

A la tardanza de volver con sus amigos hizo sospechar a éstos, los que, en unión de la familia, se dispusieron a ir al retrete, como lo verificaron, a socorrer al infortunado obrero, que falleció asfixiado, como asimismo otro amigo que descendió al pozo negro para auxiliarle, y otro más que intentó el salvamento.

Cuatro personas más se resolvieron a prestar auxilios a los que se hallaban en el pozo negro, y gracias a que tuvieron la precaución de descender a la letrina atadas por la cintura con fuertes cuerdas, no murieron todos asfixiados.

Uno de ellos fué extraído con graves síntomas de asfixia.

EN EGIPTO TRIUNFAN LOS NACIONALISTAS

EL CAIRO. — En las primeras elecciones legislativas, los partidarios de Zoghul Bajá han obtenido una mayoría de un 83 por 100, resultando elegidos 143 de los 150 candidatos. Todos los candidatos de los partidos extremos han sido derrotados, así como los jefes constitucionalistas y liberales.

Los fabricantes de vinos aguardientes y licores de Málaga, por el alcohol industrial

Conviene que nuestros viticultores se enteren de las gestiones que hacen los defensores del empleo del alcohol industrial en el encabezamiento de vinos y bebidas espirituosas.

Los andaluces son de los que con más tesón sostienen su empeño, como puede verse por el telegrama siguiente, dirigido al Ministerio de la Gobernación:

«Excmo. Sr. General Martínez Anido, subsecretario encargado del despacho del Ministerio de la Gobernación.—Madrid.

El Sindicato de Vinos, Aguardientes, y Licores de Málaga ha leído con júbilo la real orden dada por vuestro excelencia, a virtud del razonado dictamen de la Comisión especial de Substancias Alimenticias de ese Ministerio, con la aprobación del Real Consejo de Sanidad en pleno, declarando de una vez para siempre que el uso de los alcoholes industriales rectificados es perfectamente legal en el encabezamiento de los vinos y la fabricación de licores y otras bebidas espirituosas.

Contrariamente a lo expuesto, con miras harto interesadas, por diversas Asociaciones de viticultores, en nada pueden perjudicar a este ramo de la riqueza del país los alcoholes industriales neutros.

En primer término, porque la producción de los alcoholes vínicos no abastece nunca en España a las necesidades de nuestra industria, y, además, porque dichos caldos disfrutan del margen protector de 30 pesetas en hectolitro, ya que sólo pagan un impuesto de fabricación de 70 pesetas por hectolitro, en tanto que los alcoholes industriales están gravados con 100 pesetas, en igual proporción.

De haber prosperado la irreflexiva pretensión de los agricultores vitícolas, la escasa producción de alcohol vínico habría hecho encarecer mucho, y consiguientemente, su precio, con sensible perjuicio para el maltrato comercio de vinos generosos y licores, y siguiéndose, como inevitable consecuencia, un descenso notable en el consumo nacional de estas bebidas, descenso que necesariamente habría repercutido en la Renta del alcohol, que tanto viene preocupándose el Estado de ver aumentar.

Esta nueva demostración de la rectitud e imparcialidad de vuestra excelencia merece nuestro profundo reconocimiento y nuestro más sincero y respetuoso parabién y saludo.

Burgos Maso, presidente; Montañez Santaella, secretario.»

Dos ferroviarios destrozos por un tren

VALLADOLID. — Un jefe de equipo de la Compañía del Norte y un obrero de talleres regresaban a sus respectivos domicilios, cuando al llegar a las inmediaciones de la pasarela de entrada a los talleres, les sorprendió la llegada del tren correo de Irún, número 26, que hacía su entrada en los andenes.

Los dos obreros fueron enganchados por las ruedas de la locomotora, quedando entre los ejes parte de las ropas que llevaban y la gorra de uno de ellos.

Una de las víctimas, por encima de la cual pasaron las ruedas delanteras, quedó fuera de la vía, con el cráneo completamente destrozado; y el infortunado obrero quedó descuartizado, arrastrando las ruedas y yendo a parar parte de sus mutilados restos hasta cerca del Arco de Ladrillo.

Entre las personas que se encontraban en el lugar de la desgracia no pudo identificarse más que a uno de los cadáveres, pues el otro se hallaba horriblemente mutilado.

El reconocido en los primeros momentos resultó ser el jefe de equipo de talleres, don Alejandro González.

Después se supo que la otra víctima era el obrero carpintero de talleres Juan González.



Servicios de la Comp. Trasatlántica

DE BARCELONA

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 16; de Santander, el 19; de Gijón, el 20 y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz.
Línea de Buenos Aires.— Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de New-York, Cuba-Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 25; de Valencia, el 26; de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela-Colombia-Pacífico.— Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico Habana, La Guayra Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla Colón, y por el canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique Antofagasta y Valparaíso.
Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.—Una expedición cada 52 días.
Agente único en la provincia: Vinda de Guillermo Moneo, Muro de Cervantes, 3 y 5, tercero, Logroño.— Dirección telegráfica: VIUMONEO.
Nota.—Esta Casa no tiene ningún representante ni sub-agente.

Santo Domingo

13 de enero

Junta local de primera enseñanza.— Esta Junta se ha reconstituido en virtud de nombramientos de varios vocales nuevos: hechos, unos, por haber cesado legalmente los que los desempeñaban y otros para dar cumplimiento a disposiciones vigentes; su constitución es la siguiente:

Presidente, señor alcalde, don José Ruiz Metola; vocales, don Canuto Ascorbe y don Pablo Prior, concejales; don Santos Bueno Roqués, inspector de Sanidad municipal; don Martín Gil, don José Ceniceros, doña Guadalupe Barrios y doña Catalina González, padres de familia; don Vicente Sánchez, cura párroco; don Vicente Prior, farmacéutico; y don Lorenzo García Izquierdo, maestro director de la Escuela nacional graduada de niños.

Propónese la Junta hacer efectivo el proyecto de la enseñanza obligatoria, imponiendo, si preciso fuere, las multas que la ley autoriza, a los padres que no cumplan con el sacratísimo deber de dar a sus hijos los conocimientos de la instrucción primaria.

Con el fin de normalizar el ingreso de los niños, en la escuela graduada, se acordó que aquellos que hayan cumplido seis años de edad podrán matricularse, previa presentación de la paleta expedida por el señor presidente y certificación facultativa, en los quince primeros días de los meses de enero, abril y septiembre de cada año.

La Junta verá con satisfacción que los padres, atentos como ninguno al bien de sus hijos, cumplan con este ineludible deber, relevándola de imponer correctivos, que aunque justos, siempre es desagradable tener que aplicar.

Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.— También esta Junta se ha reconstituido, celebrando su primera reunión el día 9 del actual: su constitución es como sigue: presidente, señor alcalde; vocales, don Vicente Sánchez, cura párroco; don Justino Prado, médico titular; don Lino Perucha, juez de primera instancia; don Lorenzo García, director de la Escuela graduada de niños; doña Cayetana Montejo Cárcamo, madre de familia; don Ángel de Maiso, padre de familia; y don Julián Bartolomé Ibáñez, obrero. Fueron designados para ocupar los cargos de secretario y tesorero los señores García y Maiso, respectivamente.

A propuesta del señor presidente se acordó la implantación del desayuno escolar en la escuela graduada de niños, consistente en servir todos los días lectivos a cada alumno de los designados, una taza ordinaria de café, mezclado con medio cuartillo de leche, convenientemente azucarado, y un panecillo. Disfrutarán de este beneficio treinta niños, hijos de padres pobres, que han sido elegidos por una Comisión de la Junta local de enseñanza, teniendo en cuenta, además de la posición económica de sus padres, la buena asistencia a la escuela.

En virtud de este acuerdo, el día 10 del actual se inauguró el citado Desayuno escolar, sirviéndose a los niños

agraciados, a las nueve menos cuarto de la mañana.

A este acto asistieron los señores delegado gubernativo del partido, alcalde, Abends don Agustín Prior, Junta local de Enseñanza y de Protección a la Infancia; señora doña Ana O. de Lanzagorta de Perucha, señores Marín, Poves, Roig y Sasetá; en representación de los señores y señoras que dieron la función teatral a beneficio de tal institución, y los señores maestros de la graduada.

El señor delegado declaró inaugurado el Desayuno Escolar, dió las gracias a los señores que asistieron al acto y muy especialmente a los que habían contribuido con su inteligencia y aptitudes escénicas, a obtener recursos para sostener tan benéfica y útil institución.

Vaya un aplauso muy entusiasta y sincero para esos jóvenes que disfrutando de buena posición social y desconociendo prácticamente aún, los amores de padres, se esfuerzan por el bien de los pequeños necesitados. Así se hace caridad. ¡Adelante!

15 de enero

Obras en el Hospital.— De Bilbao llegó el domingo el arquitecto don Emilio de Otaduy, a quien la Junta local de Beneficencia encargó el reconocimiento del edificio destinado a hospital y escuelas de niñas y párvulos y de la formación de proyecto de nuevas obras para dejar dicho edificio con garantías de seguridad, cumpliendo el fin a que se le viene destinando; y desde luego para que dicho señor formule también el presupuesto correspondiente del coste de referidas obras nuevas.

Satisfizo al señor Otaduy el apuntalamiento realizado, como provisional, y estima que pueden abrirse las clases en los locales destinados a escuelas; pero, con la seguridad de que el terminar el año escolar se realicen inmediatamente las obras y reparaciones que se comprendan en el proyecto.

Ahora, cabe preguntar: ¿Quién pagará el importe de dichas obras y reparaciones que, según se viene diciendo, ascenderá a cien mil pesetas?...

Comedias.— En el Círculo Jaimista se han dado dos veladas con las piececitas «Lucha por dentro» y «Pulmonía doble», las cuales fueron muy aplaudidas por la concurrencia de los socios y sus familias.

Rumores.— Corren rumores de la suspensión en sus cargos de los señores que constituyen el Ayuntamiento calceatense; y aunque estos rumores se confirman por las personas a quienes preguntamos, nada sabemos de quienes sustituirán a los concejales que dejen de serlo.

Excrcelación.— Mediante fianza han salido de prisión preventiva don Constantino Amilburu y don Teófilo Torrecilla, exalcalde y exsecretario del Ayuntamiento de Bañares, procesados por el supuesto delito de malversación de fondos municipales.

ATENCIÓN, CERRAJEROS-MECANICOS. Se desearía arrendar un gran taller de cerrajería y reparación de maquinaria, con trabajo permanente. Informan en LA RIOJA.

CRÓNICA CALAHORRANA

14 de enero.

SALPICADURAS.— La ciudad está nerviosilla de pura curiosidad. La caída del Municipio anterior ha constituido la nota de dos días y... promete ser la de varios, tantos como dure el balanceo de los ediles en capilla y dipuestos al cese de sus cargos.

Lo que dirán los anteriores: ayer por nosotros, hoy por «ustedes». La vida es «causis», como dice en el escudo de Navaridas. Y refrescarse.

Creo no haberlo soñado, que alguien hubo de contarme un caso, y que ahora viene como anillo al dedo.

A un empleado municipal le ordenaron el reparto de una citación para hacerlo por papeleta duplicada y personalmente.

A la calle—dijose el alguacil—y comenzó su éxodo.

Vió a un su superior—concejal efectivo—que entraba en el «tabernáculo» de su predilección y le siseó presuroso: señor fulano...

—«Cay».

—Esto, y presentóle un papel.

—Y «ques».

—Ahí lo dirá.

—No sé leer, leélo tú.

Una vez hecho el favor, dijo: bueno, irá.

—El caso que habría que firmar.

—Hazlo por mí.

—Bueno, adios.

—Espera: ¿llevas también «pa» tal y «pa» cuál?

—Sí, señor.

—Pues entra, que estarán aquí adentro.

Y estaban, y con el mismo tiro cazó cuatro privilegiados del margen. Telón.

Recuerdo.

Y ustedes también que hubo día de contarlos en LA RIOJA.

Dispense señor—me dijo el conserje, portero, lo que sea del Municipio—por esta puerta no entran más que los concejales.

—Es orden?

—Sí, señor.

—Pues no entro que, gracias a Dios, no soy concejal... y aún hay clases.

Me fui sonriente.

Marché recordando... más vale sólo.

Del archivo de mi memoria y recogida de datos.

A Fulano hay que castigarlo, metiéndolo en la cárcel diez días festivos.

¿Zambomba! dijo el inspector, pues ¿qué ha hecho?

Mucho: iba con el carro de noche y sin farol.

Si que es grave cosa.

¿Sin farol en estos tiempos de luces?

Y el pobre oscurantista tuvo que ir a la casa municipal por eso, por carecer de farolería.

De los diez días de penalidad bajaron bastante, hasta una multa de cuatro pesetas, con la que el hombre quedó a oscuras completamente.

Adios «tinientes», dirá ahora.

En un bodegón.
Era hora de cierre.
Un empleado municipal—sereno—gritó desde la puerta, como bedel de instituto: ¡a cerrar!
Uno de los cofrades del establecimiento expendedor del morapio, no sereno, pero sí concejal, se levantó pausado, se enderezó calmado, equilibró la maquinaria de su físico y dijo: hay que obedecer. Semos o no somos.
En otro lugar.
Pero no, no quiero seguir.
Ahora un voto de gracias al Director, al gobernador, delegado, alcalde, a cualquiera autoridad que, pulso la manera de satisfacer un anhelo justo, natural y casi unánime.—CHOS

ALBERTO MURO

FOTOGRAFO.— LOGROÑO

inaugurará la SUCURSAL DE CALAHORRA el día 17 del presente

Estará abierta dicha Sucursal de jueves al domingo inclusive, y en adelante, solamente los jueves.

Desde Miranda

15 de enero.

NOTAS MUNICIPALES.—Ayer no pudo celebrar el Ayuntamiento, sesión ordinaria por no haberse reunido número suficiente de concejales.

Solamente asistieron el alcalde señor Larrea, y los señores Tobalina, Riaño, Cuezva, Letona y Barcina.

Los asuntos puestos en la orden del día carecían de interés.

Se trata de los siguientes, que se darán a conocer en la próxima sesión: Escrito presentado por don Donato Ruiz y otros, denunciando al Ayuntamiento el abandono higiénico de la calle de la Reja, esperando se tomen las medidas necesarias para evitarlo.

Solicitud de vecindad del vecino de Galbarruli don Gregorio Teruchuelo.

Instancia de don Justo Biáquez, pidiendo autorización para que se le señale línea de edificación en un terreno situado entre las calles de Santa Lucía y Vitoria.

Ingresos y pagos realizados por el Ayuntamiento durante el último trimestre de 1923.

Presentación de varias facturas.

Oficio del Guardia municipal señor Tovar presentando la dimisión de su cargo.

DELEGACION GUBERNATIVA.—El delegado del distrito señor García Serrano giró ayer visita de inspección a los Ayuntamientos de Pancorbo, Villagueva de Tova y Santamaría Riva-redonda.

En breve lo hará a los de Altable y Vallueranes.

Del resultado de sus gestiones daremos cuenta en números sucesivos.

LO QUE HAY QUE HACER.—Poner en condiciones de que ser utilizadas por el público los evacuatorios de la Plaza de la Constitución y Parque de don Ignacio Gómez, en cuyas obras se han invertido bastantes miles de pesetas, sin haberse utilizado más que unos cuantos días para tocar la música.

ca sobre un kiosco «camelo» y evacuatorios idem.
Estas obras que no se usan ni se cuidan vendrán a ser destruidas o decaídas a ello no hay derecho, puesto que han virle de utilidad.
Arreglar y poner en condiciones higiénicas la calle de Vitoria, una de las principales de la ciudad, huérfana de arbolado, de sumideros, de piedra, etc., no obstante tener el Estado gran cantidad especial depositada en los dos márgenes de la misma y en otros puntos para su reparación.

TRASLADO.— Ha sido destinado a prestar sus servicios de interventor en el ferrocarril del Norte residente en esta ciudad don Ricardo Formollo.

Defunción y desgracia.
Esta tarde han sido conducidos al cementerio los restos mortales de don Pastor Baanante Becerra, «cenciado» en Medicina, que falleció ayer a los 88 años de edad.

Al acto asistió numeroso cortejo de las distintas clases sociales de esta ciudad.

Reciban sus hijos y demás familia nuestro pésame.

—Recíbense noticias de que en el barrio de Los Corrales ha sufrido una gran desgracia la mujer de don Felipe Cruz, a consecuencia de grandes quemaduras. Salieron para aquel punto algunos médicos.

SERAFIN DE LA CASA

Sección de Arnedo

EL REDAL, 14.

MUERTE SENTIDA.— A la avanzada edad de 74 años dejó de existir, nuestro buen amigo don José Sagasti. Tanto la conducción del cadáver al cementerio como los funerales se vieron muy concurridos.

Descanse en paz y reciba su atribulada esposa, así como sus hijos don Laureano, don Teófilo y doña Modesta, nuestro más sentido pésame.

—Con un tiempo primaveral se está realizando la recolección de la oliva. Según impresiones la cosecha de este fruto, que tanto vale, será corta.

—El mercado de vino sigue paralizado si bien se hace alguna pequeña partida. El precio de 4'50 y 5 pesetas.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 15.— Ayer, a las 4 de la tarde, y con un lucido y numeroso acompañamiento, se dió sepultura al cadáver del respetado propietario, don Fructuoso Lazcano Oca, quien ha fallecido a los 82 años de edad. Hoy han sido los funerales repartidos li-mosnas en metálico a los pobres. A sus hijos, don Fernando Lazcano y doña María Ballugera, les acompañamos en su justo dolor.

—Nuestro buen amigo don Profanes Reglero, médico de ésta villa, sigue sin salir de casa por estar aún convaleciente del catarro gripal que

LEONOR

Por CARLOTA M. BRAEME (Editada por la CASA SOPENA)

jóvenes contrajeron matrimonio, y cuando recordaba Leonor el día de su boda, lo contemplaba radiante y hermoso. Parecía tener ante sí los preciosos regalos que había recibido, entre los que figuraba un magnífico collar de brillantes, que su madrastra, la señora Gordon, le envió con una tarjeta, en la que se leía:

«Hija mía, mi carácter es muy raro; confieso que tu presencia me ha molestado mucho algunas veces; pero hoy que tu deber te separa de mi lado, te dedico este recuerdo, rogando al Cielo que te conceda salud y mucha felicidad.»

Su memoria evocaba luego la entrada en Dunwold, el recibimiento que le dispensaron los campesinos, y los festejos que con tal motivo se celebraron durante dos semanas.

A Leonor no le agradaba ir a Londres, y cuando, tras corrido algún tiempo, le instaba Lionel para que fuese, se excusaba con los cuidados de la casa y de sus hijos. Lionel conoció a la condesa de Lin en una de las veces en que los negocios le llevaron a la metrópoli

X

La benéfica influencia que doña Ana ejerció en el abatido ánimo de Leonor, recibió grandemente al bondadoso don Guillermo. La anciana se mostraba con la joven cariñosa, dulce y amable, como una verdadera madre; compadecía, porque comprendió que amaba a Lionel con amor tan íntimo y puro, que ni la traición y abandono de que fué objeto lograron destruirlo. Comprendía, asimismo, que el corazón de la joven se rebelaba contra el desamor de su esposo, y, sin embargo, por grandes que fueran su angustia y su dolor, no podía escuchar el más ligero reproche contra Lionel.

Doña Ana, hábil y experimentada, apreciaba con exactitud cuándo debía permitirle llorar o dirigirle palabras cariñosas que la aliviaran en sus desventuras.

En una ocasión en que le encontró llorando con más amargura que de ordinario, le dió con dulce y cariñoso acento:

—Leonor, hija mía, ¿no comprendes que te estás matando? Debes tener más ánimo y reflexionar un poco.

—Eso quisiera— exclamó Leonor interrumpiendo a doña Ana—; pero mi voluntad es impotente para sobreponerse a mi dolor.

—Lo comprendo, hija mía: no desconozco el inmenso vacío que debe haber en tu corazón; pero acuérdate al mismo tiempo de que, al concederte Dios dos hijos, te impuso la obligación de velar por ellos; y esas tiernas criaturas, con sus esencias, conseguirán que olvides tus pesares.

Leonor comprendió que sus angustias entristecían a sus padres, y trató de dominarse; pero quizás el esfuerzo realizado para ocultar su dolor la hizo enfermar gravemente. Durante algunos días se encontró entre la vida y la muerte.

Una tarde, a la puesta del sol, el aposento de Leonor estaba alumbrado por la suave y dorada luz del crepúsculo; hasta el pálido rostro de la joven parecía teñido de un color sonrosado, y sus rubios cabellos caían sobre las almohadas, formando caprichosos bucles.

Leonor, con voz muy débil, dijo a doña Ana, que estaba sentada cerca del lecho:

—Madre mía, escúcheme!

Era la primera vez que le llamaba madre, por lo que la señora Gordon se conmovió profundamente al inclinarse sobre el lecho de la enferma. Las blancas y delicadas manos de la señora Ridal se posaron sobre las de doña Ana, y, por un movimiento involuntario de la joven, se escapó de sus dedos la sortija de matrimonio, que cayó al suelo, produciendo un sonido singular.

—¡Oh! mi sortija— balbuceó aterrada—, ¿se me ha caído!

La señora Gordon se apresuró a recoger la sortija, y la joven, llena de espanto, continuó diciendo:

—Dices mío, qué mal augurio! ¿por qué se me ha caído?

—¿Puede la poner?— preguntó la madrastra, fingiendo no haber oído las exclamaciones de la joven.

—Vos a seguir usándola, Leonor? Una viva emoción se reflejó en el rostro de la enferma, quien murmuró con lígubre acento:

—Sí, sí, la usaré hasta que me

muera, y con ella han de enterrar-me... Me ha abandonado—continuó hablando consigo misma—, pero no lo olvidaré jamás. Ama a otra mujer, pero nunca dejaré de amarle, pues siempre será su esposa.

Y los ojos de la joven se arrasaron en lágrimas.

En vano procuraba doña Ana tranquilizarla, hasta que Leonor, alzando la vista, le dió con trémula voz:

—Deseo que me haga usted un favor; madre mía!

—Píde lo que quieras, hija, y me apresuraré a complacerte.

—No me cuide usted con tanto esmero... déjeme morir.

La señora Gordon abrió desmesuradamente los ojos, y fijánclos en la enferma profirió:

—Déjate morir, hija de mi alma! ¡Oh! ¡qué disparate! ¿cómo quieres que te deje morir por el infame que ha deshecho tu amor?...

—¡No! hija de mi vida, te ayudaré a dominar su dolor, para que vivas para tus hijos.

No fué empresa fácil arrancar de los brazos de la muerte a la desgraciada Leonor; pero, al fin, gracias a los cuidados y cariñosos sollicitudes de su madrastra, consiguió, al cabo de algunas semanas, que abandonara sus habitaciones. Cuando se tuvo en la ciudad noticia de su mejoría, muchos de sus antiguos amigos manifestaron deseos de verla; pero la joven, escudada con el mismo dolor en que el abandono de Lionel la había sumido, no quiso recibir a nadie.

Una mañana, encontrándose sola Leonor, presentóse en la sala el vie-

jo mayorcorno, que muy respetuosamente le entregó una tarjeta.

La enferma prorumpió en un grito, que lo mismo podía ser de sorpresa que de dolor, y con mano trémula y entrecortado acento exclamó:

—¡Oh! no, Benet... Es imposible, me faltan las fuerzas para recibir al señor conde...

Y al pronunciar estas palabras, y sin que se supiera, como consiguiera llegar hasta aquella habitación, presentóse el conde de Lin, quien con la más fina y delicada cortesía dió:

—Ruego a usted que me perdone, señora, pero he hecho un largo viaje sólo por verla.

Y después de una pausa, pues le ahogaba la emoción, agregó:

—¿Se negará usted a concederme una audiencia de cinco minutos?

Leonor, pálida y desmejorada, contestó:

—¡Ah! señor conde... Me encuentro enferma y me sería imposible...

—No tendrá usted la bondad de disculparme y hablar con mi padre?

—Si usted me lo ordena, señora, lo haré; pero mi deseo es hablar con usted. No insistiré, sin embargo; pero no olvide que he efectuado un largo viaje sólo por verla.

La señora Ridal reflexionó un momento y luego, con reposada dignidad, dió:

—Estoy a sus órdenes, señor conde, e indicó al mayorcorno que se retirara.

XI

Tan pronto como el mayorcorno Benet hubo salido del aposento, la señora Ridal invitó al conde a sentarse, y éste, después de ocuparse

Página séptima.

OCASION

Gran surtido en Petacas, Cartones, Monederos de piel para señoras y caballeros, y toda clase de regalos.

LA COCINA ALEMANA PORTALES, 104

TRAPASO de una tienda de Confecciones. Informes, calle Mayor, 29, en Nájera.

MADERA DE CHOPO LIMPIA Se compra en rollo. Ofertas, a la Fábrica de Muebles de Gregorio Lozano y Cia., carretera Villamediana.

COMPRO DOS CHASIS «FORD» Camionetas usadas, en buen estado de marcha. Dirigirse a Haro, Empresa Lasarte.

BOTELLAS VACIAS. Se vende una gran partida, de Sidra y Champagne. Razón, en LA RIOJA.

YESOS. Los mejores en Islallana. Venta permanente. Pedidos: Clemente Lasanta, Logroño.

MAQUINA DE COSER bovina central, se vende. Matqués de Murrieta, 2.

HOSPEDAJE IDEAL en MADRID para los riojanos que visiten la Corte. Tanis Ansótegui (El Riciano). MONTERA, 16. 2.º Excelente trato. — Economía.

Patatas de Siembra de clase superior y de toda confianza, las vende Pedro Nalda, San Agustín, 8.

YEGUA ANGLO-NORMANDA Se vende con su potra de 9 meses, de inmejorable raza, juntas o separadas. Para tratar, con don Juan Alonso, veterinario, en Treviana.

VAQUEROS. En el Almacén de José García Calzada, «La Pasarela», tenéis piensos de varias clases, incluso alfalfa, y en particular harina de algarroba, que es el mejor pienso que se conoce para vacas. Todo a precios limitados.

REBAÑO. Se vende uno de 120 ovejas, con sus crías, y 30 borregos. También vendo chopera con 1.500 chopos: la mitad sirven para cuarteles. Anacleto Ruiz, en Murillo de Río Leza.

BICICLETA. Se vende en buenas condiciones. Razón, en el Comercio de Fortunato Redón, San Blas, 14.

MESAS DE BILLAR. Se venden dos con paño nuevo y tacos en buen uso. Razón, en LA RIOJA.

VACAS DE LECHE. Se venden 2 en días de parir. Dirigirse a Ignacio Zorzano, en Albelda de Iregua.

MESA DE COMEDOR y un APARADOR. en buen uso, se venden. Razón, en LA RIOJA.

A LOS ARTILLEROS DE CUOTA Se venden 2 esclavinas pantalón de gala y otro nuevo kaki. Razón, Bretón de los Herreros, 44, cuarto.

NUEVA CARBONERIA en la Travesía del Laurel, núm. 57. Carbón superior de haya y encina a precios económicos.

CONTABLE. Se ofrece para escritorio. Razón, en LA RIOJA.

HUESPEDES. Se desean en poca familia dos estables. Pensión económica. Sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

CASA. Vendo una de nueva construcción, produciendo 1.040 pesetas mensuales, en buen sitio. Facilidades en el pago. Razón, Sagasta, 10, 3.º

GRAN NEGOCIO

Traspaso de Panadería con buena clientela, por no poderla atender su dueño. Razón, La Rioja.

VACANTE DE MEDICO EN HERVIAS Por dimisión del que la desempeñaba, y con el V.º B.º del Colegio Médico provincial, se anuncia la vacante de médico de esta villa, con el sueldo anual por titular y pupilantes de 6.000 pesetas, pagadas por trimestres vencidos. Las solicitudes, reintegradas y acompañadas de cédula personal y certificación del título académico, se remitirán al alcalde que suscribe, en el plazo de 8 días, contados desde esta fecha.

SE NECESITA CRIADA FORMAL para todo, sabiendo guisar. Administración de Correos, Torrejilla de Cameros.

Pèrdidas

— Quien hubiese recogido un perro joven, negro, con una pinta blanca en el pecho, que se extravió en Ollauri el día 7 del actual, hará favor de entregarlo al alguacil de dicho pueblo, y se le gratificará. De no hacerlo, se le tomará por hurto a quien se le encuentras.

NEGOCIO VERDAD

Se traspasa un acreditadísimo establecimiento de géneros de punto y otros, por no poderlo atender su dueño, en muy buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

SE TRASPASA un despacho de anisados y bebidas, en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

AUTOMOVIL 6-8 HP., 3 asientos, en buen estado, construcción esmeradísima y elegantes líneas, vendido o cambiaria por coche Ford. Razón, en Ezcaray, Alberto Santoyo.

COMPRO FILAR bre, con su baño María, para café, en buenas condiciones. Tratar con Bonifacio Malo, recadero de Logroño, en Calahorra.

PUPILOS. Se admiten dos o tres en casa buena y sitio céntrico. Razón, señor Antolana, grabador, Bretón de los Herreros, número 2.

MANTECA DE CABALLO. Se vende en buenas condiciones por mayor y menor. Razón, Ruavieja, 25, Herrería de Bonifacio Mediavilla.

PRACTICANTE DE FARMACIA Se necesita para la de don Roberto Abad, de Logroño, que tenga de 14 a 16 años y esté algo versado en la práctica de la farmacia.

AUTOMOVIL OMNIBUS «FORD» Se vende en condiciones uno de 10 asientos. Razón, administrador Paños de Cucho.

LAURO IBÁÑEZ Arboricultor, Nalda. — Grandes existencias de ciruelos claudios.

CHOPOS. Se vende una partida de lombardos, de maza y de vivero, de 4 y 1/2 y 5 metros de largos. Tratar con Anastasio Besga, en Nájera.

TARTANA SEMINUEVA, con buensos arreos para caballería, vende en Hervias don Luis Bravo García.

YESO ESPECIAL elaborado con molino alemán; da tiempo en el amasado y se queda duro como el pedernal. — A 1'25 ptas. fanega. Comprad y os convenceréis. — Vargas y López, Badarán.

FORJADOR. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, en el taller de carreteria electro-mecánica de Juan Celio, Tafalla (Navarra).

PRIMALES. Vendo 120 de la tierra en buenas condiciones. Para tratar con su dueño, en Cornago, Francisco Calavia.

VENTA Y COMPRA de muebles y Máquinas de coser, usados. Imprenta, 3, segundo, izquierda.

MAQUINA DE HACER MEDIAS Se vende, enseñando manejo. Marqués de Murrieta, 2.

ZAFRAS PARA ACEITE. Se venden 2 seminuevas, de cabida 320 y 352 litros. Informan Zurbano, 5, Cereales, Logroño.

VENDO plantones de chopo lombardo, de vivero, inmejorables. Angel Hijalba, en Haro.

TARTANA para 4 asientos, seminueva, con arreos, se desea vender, dándose barata. Dirigirse a su dueño, D. Bernardino Pérez, en Nájera.

CARRO CANGREJO, seminuevo, para una y dos barricas, se vende. Razón, Herrerías, 51, segundo piso.

Botas de Goma nuevas

hasta la rodilla, a 25 ptas. par; seminuevas, hasta la cintura, 32 ptas. No contesto carta ni remito muestra. Benjamín Domingo, Nájera.

POR TRASLADO de local se liquidan imágenes y figuras artísticas, y adornos y moldes para la decoración de obras y varios asuntos para ebanistas y carpinteros. Caballería, 17, Francisco Massó.

Señoras

En la PESCADERIA MODERNA, calle Mayor, núm. 50, cerca de la calle de Sagasta, tienen ustedes pescados de todas clases en condiciones muy ventajosas, tanto en precios como en calidad. VISITENLA Y SE CONVENCERAN

Venta de fincas en Haro

Cuatro casas calle de Santa Lucía, números 29, 31, 37 y 39. Una en la calle Trece Marzo, 4. Dos en calle del Pardo, 5 y 7. Una en calle la Soledad, núm. 4. Dos en calle San Felices, 14 y 16. Una cueva con prensa, calle las Cuevas, número 20. Un edificio con vivienda, calle Tirón, núm. 10, con molino de chocolate.

Un corral con casa para el pastor, y otros agregados, en Senda las Letanías.

Otro id. con casa, en los Castillos. Dos tejavancos agregados a una pieza de 3 fanegas, en Senda las Letanías.

Cuatro viñas en el Bosque, de 120, 55, 34 y 28 obreros. Una en Usaquí, de 105 obreros. Una heredada en los Cerradillos, de seis y media fanegas.

Llecos propios para plantar viña, se cedieran a precios muy económicos: Uno en Baltracnes la Mesa, de 8 fanegas y 10 celemines.

Otro en id. Sombrio, de 4 fanegas. Otro en id. Bernal, 1 1/2 fanegas. Otro en Regulatos, de 3 fanegas y 5 celemines.

Otro en Valdespino, de 1 y 4 id. Otro en Turcos Altos, 5 fanegas. Cuatro en Perla, en 9 fanegas de tierra.

Unas eras de nan trillar. Un coche-jardinera de 4 ruedas. Un malacate de desfonde.

Unas verjas de hierro. Dos balcones de idem. Un cierre metálico. Una desgranadora.

Un tramo escalera forma caracol. Dos mesas grandes, propias para Blanchadora o fonda.

Unas puertas persianas para ventanas. Unas puertas de madera y marcos antiguos.

Para tratar dirigirse a don SEGUNDO CAÑO, en Haro.

PELETERA. Se confeccionan y se hacen toda clase de arreglos. Calle de Vara de Rey, 31, entresuelo.

VACA. Se vende una de dos años, raza, holandesa, superior, parida el 6 del actual, primer parto, con su ternera. Julián Ramírez, en Nalda. a

TERRENO propio para edificar y una huerta, se venden en muy buenas condiciones y con facilidades en el pago. Informa el contratista de obras Esteban Avala. a

OMNIBUS FORD, 14 plazas carreteria construida en Vitria, se vende a toda prueba. Informan Salmerón, 29, Garage. a

Hospedaje "El Español" Habitaciones independientes. Viajantes, estables. Comidas. El más económico. M. de Vallejo, 19. a

PASAS de CIRUELA CLAUDIA Se venden 8.000 kilos de 1.ª, 2.ª y 3.ª, juntos o por partidas. Alfredo Arjona, en Navarrete (Rioja). a

"YUGUEROS" Se necesitan dos, casados, en casa de don Félix Azpilicueta. Inútil solicitar sin buenas referencias. a

SEÑORES MAESTROS. Mesas bipersonales con sujeción al Museo Escalar, siempre en depósito, por dedicarse esta Casa especialmente al material para escuelas; mesas para profesores; caballetes; encerados; etc., etc. — Carpintería mecánica de FELIPE OJEDA, Norte, 20 (frente al Frontón). a

PISOS. Se arriendan dos muy higiénicos en la carretera de Fuenmayor, próximos al cuartel de Infantería. Razón, Cándido Rubio, calle de Canalejas, letra M, primero. a

PRECIOSA PERRA de 3 meses, raza legítima «Lailú», se vende en cien pesetas. Razón, en LA RIOJA.

VENDO PISOS en la calle más importante de la ciudad, con todas las comodidades apetecibles, o sea agua potable, cuartos de baño, calefacción y ascensor. Precios económicos y facilidades de pago. Tratar con JACINTE ESCUDERO, SAGASTA, 14.

MOTOR ELECTRICO. Vendo uno trifásico, de 3/4 de caballo, 120/210 voltios, con su correspondiente interruptor «Trumbel». Vendo también un contador para corrientes trifásicas. Informan en la Relojería Cadarso.

COMPRO CALDERA DE VAPOR de 15 a 25 caballos de fuerza, lo más reducida posible de tamaño. Dirigirse a Santos González, en Villanueva de Cameros.

Máquinas para coser y bordar de las acreditadas marcas Naumann y Wertheim. Si le interesa poco le cuesta verlas, y podrá apreciar usted mismo, y no por lo que le digan, su espléndida presentación, lo que, unido a sus más bajos precios y mayores facilidades para pagarlas que ninguna otra Casa, no dudará en adquirirlas.

Venta a plazos y al contado, con seis meses de tiempo para pagarlas sin aumento alguno. Depósito en Logroño, Relojería de ANTONIO CADARSO, CALLE DE SAGASTA, NUMERO 6. — LOGROÑO.

LA RIOJA VITICOLA Felipe Lagunilla. — CENICERO

Cómo de costumbre, tiene esta Casa buenas colecciones de injertos de Tinto y Blanco sobre Ruprestis Let, Ruparia por Ruprestis 3.309, Berlandieri Ruparia 420-A y Chaselas 41-B. Barbados, Estacas y Estaquillas. — Precios convencionales por correo.

Se vende un mostrador de mármol y estantería, propios para bar. Para informes, Luis Gato Sánchez, en Haro.

JOVEN de 22 años, se ofrece para oficina, encargado de almacén o casa análoga, con conocimientos de mecanografía. Escribir a X X, en LA RIOJA.

MUCHACHO. Con buenas referencias, se necesita en el comercio de Fortunato Redón, San Blas, 14.

APRENDIZ. Se necesita para el gremio de Coloniales; preferido si tiene nociones. Razón, LA RIOJA.

SE VENDE un mostrador de mármol y estantería, propios para bar. Para informes, Luis Gato Sánchez, en Haro.

JOVEN de 22 años, se ofrece para oficina, encargado de almacén o casa análoga, con conocimientos de mecanografía. Escribir a X X, en LA RIOJA.

MUCHACHO. Con buenas referencias, se necesita en el comercio de Fortunato Redón, San Blas, 14.

APRENDIZ. Se necesita para el gremio de Coloniales; preferido si tiene nociones. Razón, LA RIOJA.

Fincas en Viguera

Se venden tres de regadío y una de secano, juntas o separadas. Tratar con Cesáreo Rodríguez, Sagasta, 33, segundo, izquierda, Logroño.

Aceite del país

Se vende de cosechero, en la calle General Zurbano, 5, primero, izquierda.

CARNEROS. Vendo 150, churros, 4 años, para pique. Tratar con Francisca Munilla, en Bergasa.

PARA COMER BIEN EN «LAS AMERICAS», a 2 y 3 ptas. cubierto. Estables, económicos. SAGASTA, 13, 1.º

COLUMNAS DE HIERRO

Deseo adquirir dos de 3'60 metros de altura. Diámetro exterior a un metro de la base unos 20 a 25 centímetros. Dirigirse: Casimiro Laborde, Litografía.

MAQUINA DE SASTRE

Se vende «Singer», buena. Razón, en LA RIOJA.

CARBONES

Se venden minerales y vegetales. Los minerales se sirven también por vagones directamente de la mina. Consulten precios a Vidal Escalona, Santiago, 50, en Calahorra.

BARBERO. Oficial o medio oficial hace falta. Dirigirse a don Valeriano Gastón, en Mérida (Navarra).

FINCAS. Se venden 201 fanegas y 7 celemines, con su casa, corrales, era de pan trillar, pozo con su bebedero para el ganado y otras, separadas, cercanas a la finca, que reúnen unas 30 fanegas; una pareja de bueyes de 5 a 6 años; dos brabants, y 4 aladros de cambio, de hierro. Para informes, dirigirse a Patricio Jiménez, Cenicero, o en la Cuesta.

TERRENO propio para edificar y una huerta, se venden en muy buenas condiciones y con facilidades en el pago. Informa el contratista de obras Esteban Avala.

OMNIBUS FORD, 14 plazas carreteria construida en Vitria, se vende a toda prueba. Informan Salmerón, 29, Garage.

Hospedaje "El Español" Habitaciones independientes. Viajantes, estables. Comidas. El más económico. M. de Vallejo, 19.

PASAS de CIRUELA CLAUDIA Se venden 8.000 kilos de 1.ª, 2.ª y 3.ª, juntos o por partidas. Alfredo Arjona, en Navarrete (Rioja).

"YUGUEROS" Se necesitan dos, casados, en casa de don Félix Azpilicueta. Inútil solicitar sin buenas referencias.

SEÑORES MAESTROS. Mesas bipersonales con sujeción al Museo Escalar, siempre en depósito, por dedicarse esta Casa especialmente al material para escuelas; mesas para profesores; caballetes; encerados; etc., etc. — Carpintería mecánica de FELIPE OJEDA, Norte, 20 (frente al Frontón).

PISOS. Se arriendan dos muy higiénicos en la carretera de Fuenmayor, próximos al cuartel de Infantería. Razón, Cándido Rubio, calle de Canalejas, letra M, primero.

PRECIOSA PERRA de 3 meses, raza legítima «Lailú», se vende en cien pesetas. Razón, en LA RIOJA.

VENDO PISOS en la calle más importante de la ciudad, con todas las comodidades apetecibles, o sea agua potable, cuartos de baño, calefacción y ascensor. Precios económicos y facilidades de pago. Tratar con JACINTE ESCUDERO, SAGASTA, 14.

MOTOR ELECTRICO. Vendo uno trifásico, de 3/4 de caballo, 120/210 voltios, con su correspondiente interruptor «Trumbel». Vendo también un contador para corrientes trifásicas. Informan en la Relojería Cadarso.

COMPRO CALDERA DE VAPOR de 15 a 25 caballos de fuerza, lo más reducida posible de tamaño. Dirigirse a Santos González, en Villanueva de Cameros.

ha padecido, visitando por él, alterando, los señores Palacios y Martínez de Salinas, médicos de Calahorra y de Sajazarra, respectivamente. Nuestra primera autoridad local publica bandos contra la blasfemia y sobre la sanidad, colocando pocas cabeceras con síntomas de enfermedad. El mercado de vinos en calma. IZQUIERDO

Herrero Riva y Comp.ª

Table with financial data: BANQUEROS.—LOGROÑO, SUCURAL EN CALAHORRA, COTIZACION DEL DIA, Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Tesoros, 6 meses, Banco Español Río de la Plata, Acciones Azucarera preferentes, Banco España, Compañía Arrendataria Tabacos, París Cheque, Londres, Marcos, Chile, cambio sobre Londres, Ferrocarriles del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante.

CAJA DE CERROS. Con libreta, interés anual 3 por 100, impositivos a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giro y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés: cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

BANCA ULARGUI

MURO BRETON, 11. — LOGROÑO. Compra y venta de valores del Estado, industriales y de la plaza en las mejores condiciones

Table with financial data: Bolsa de Madrid, Interior: 4 0/0 T. grande, Idem idem pequeños, Exterior, Amortizable 5 por 100, Tesoros 6 0/0 2 años, Idem id. un año, Ferrocarril del Norte, M. Z. A., Banco de España, Compañía de Tabacos, Aruceras preferentes, Idem ordinarias, Acciones Río Plata, Durc Felguera, París, francoes, Libras, Dólares.

Novillo Semental

Se vende uno reglamentado para semental. Dirigirse a la Parada de Andosilla (Navarra).

TRASPASO. Se hace de un taller con maquinaria y enseres para la fabricación de muebles, bien montado. Informar a Rafael Resines, en Miranda de Ebro.

CHICO EN CALAHORRA

Se necesita de 16 a 18 años, para atender una piedra de moler piensos y servir pedidos dentro del pueblo. Informes, Gómez Gallo, Mayor, 16.

CARRO. Se vende uno propio para ambulancia, y dos mulas con arreos completos para carro. Informa Bienvenido Carbonell, en Cuzcurrita.

TRASPASO. Por no poderla atender, se hace de la taberna y casa de comidas, con piso, de la plaza del Mercado y San Juan, 40. Miranda de Ebro.

CARPINTERIA MECANICA

Especialidad en material para Escuelas, con sujeción al Museo Escalar. — Madera preparada para toda clase de envases armados o empacquetados. — Maderamen para obras y construcción de armaduras de tijeras, etc., etc. — Pídanse precios y condiciones a FELIPE OJEDA, calle del Norte, en Logroño.

TORO PARA CARNE

Se vende uno en Allo (Navarra). Dirigirse a Serafin Díaz.

SE VENDEN

cuatro acciones (cuarenta fanegas) del monte encinar situado entre Hervias, Bañares y Santo Domingo. Dirigirse a Santiago Martínez Cereceda (Villalba) Guadarrama.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS
 aquellos que tienen débiles los **PULMONES** y los **BRONQUIOS?**
 Un **ANTISÉPTICO** y un **RECONSTITUYENTE**
 Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la **Creosota** y el **Clorhidrofosfato de Cal.** Constituye el remedio soberano contra los **CATARROS**, las **BRONQUITIS CRÓNICAS**, la **GRANDE** el **RAQUITISMO** y la **ESCRÓFULA**. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y tiene la

TUBERCULOSIS

C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Puntos donde se halla de venta
"LA RIOJA"

EN MADRID.— Estanco y Lote-
 ría del señor Otaño, Carretas, 19.
 EN BARCELONA.— Kioscos de la
 Sociedad General de Librería, en las
 Ramblas.
 EN ZARAGOZA.— Puesto de periód-
 icos, Mártires, 1 (Arco Cinegío).
 EN SAN SEBASTIAN.— En el
 Boulevard, puesto de Hijas de Aram-
 buru.
 EN BILBAO.— Alameda de Ma-
 zarredo, 15, kiosco de Teófilo Cámara.
 EN PAMPLONA.— Plaza de la
 Constitución, 6, Hijas de Díaz.
 EN VITORIA.— Kiosco de «El Glo-
 bo», de Sras. Hijas de Alonso.
 EN MIRANDA.— Don Gregorio
 Martínez y Bibliotecas de la Estación.
 Dentro de la provincia, podrán ad-
 quirirla nuestros lectores en las calles,
 en los kioscos de periódicos y en las
 Bibliotecas de las Estaciones.

EDMUNDO COUTO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO.
 ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER
 POR DENEGADOS EXTRANJEROS

EN MEJORA
 EN ECONOMÍA
 EN EFICACIA
 EN DURABILIDAD
 EN PRECIO
 EN COMODIDAD

PREVENIDO
 POR LOS RESES
 DE CUSTO 35

Compañías Marítimas Francesas
 Compagnie Generale
 Trasatlantique

C. Sud-Atlantique
 Y
Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
 Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
 PROXIMAS SALIDAS:
 El día 18 de enero, el vapor correo «FORMOSE».
 El día 1 de febrero, el vapor correo «DESIRADE».
 El día 15 de febrero, el vapor correo «QUESSANT».
 Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera especial y tercera clase.
 Precio en tercera especial, 442'50 ptas. Precio en tercera clase, 412'50.
 Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correa de gran velocidad
 El día 8 de febrero, el vapor correo «MASSILIA».
 El día 8 de marzo, el vapor correo «LUTETIA».

LINEA DE BILBAO, HABANA Y NEW-ORLEANS
 El día 9 de febrero, el vapor «CAROLINE».
 El día 9 de marzo, el vapor «NIAGARA».

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
 SALIDAS:
 22 de Enero, vapor «FLANDRE»; 6 de Febrero, el vapor «CUBA».
 Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segun-
 da intermedia.
 Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Com-
 pañia en BILBAO

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
 Arenal, 6. — Teléfono 1.081. — Bilbao.

Tinte de Pieles
 Se curten y tiñen colores negros,
 alaska, gras, etc., toda clase de
 pieles para peletería; guardiños, zo-
 rros, conejos, martas, nutrias, etc.
 y se disecan animales por procedi-
 miento especial nuevo. — Fábrica
 de curtidos de Hijo de Félix Pas-
 cual. — Puente de Hierro.

NODRIZAS

—Casada, de 26 años, primeriza,
 leche de 8 días, desea criar en su
 casa en Logroño. Para informes, don
 Adolfo Ortiz de Zárate, médico de
 Castañares de Rioja.

—Casada, de 24 años, leche fres-
 ca, desea criar en su casa. Razón,
 Mercado, 30 y 32, Camisería «La
 25.000». L.

—Soltera, de 27 años, leche de un
 mes, desea criar en casa de los pa-
 dres de la criatura. Dirigirse a Do-
 mingo González, «La Nave», en Mi-
 randa de Ebro.

—Casada, de 35 años, leche de
 días, desea criar en su casa. Dirigi-
 se a Modesto Romero, en Sorzano.

—Casada, de 27 años, leche de
 mes y medio, desea criar en su casa
 de Los Molinos de Ocaña. Informan
 Muro del Carmen, 8, 1.º, Logroño.

—Casada, de 27 años, leche de un
 mes, desea criar en su casa de Na-
 varrete. Razón, Vara de Rev. 8,
 primer piso, Logroño.

—Casada, de 25 años, leche de 5
 meses, desea criar en su casa de Mó-
 rreda (Alava). Informes, Traviesa de
 Palacio, Iglesia.

COMPANIA NAVIERA
 Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina
 Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este trá-
 fico.

SERVICIO MENSUAL RÁPIDO
 Hacia el 10 de Enero próximo saldrá el vapor de 9.700 toneladas

ABODI-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO, BUENOS AI-
 RES y ROSARIO DE SANTA FE.
 Admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos.
 También admite carga para todos los puertos de la República Argen-
 tina, Uruguay y Paraguay, con con ocimiento directo desde Bilbao y
 transbordo en el puerto de Buenos Aires.
 Para toda clase de referencias dirigirse a don AMANCIO CABEZON,
 Apartado 33, Logroño, o a los Sres. Sota y Aznar, Apartado, 13, Bilbao.

Holland America Line
 de Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES DESDE LOS PUERTOS DEL
 NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

PROXIMAS SALIDAS PARA LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

VAPOR «EDAM»		VAPOR «LEERDAM»	
De Bilbao	el 15 de Enero	De Bilbao	el 5 de Febrero
De Santander	el 16 de »	De Santander	el 6 de »
De Coruña	el 18 de »	De Coruña	el 8 de »
De Vigo	el 19 de »	De Vigo	el 9 de »

VAPOR «SPAARDAM»

De Bilbao	el 24 de Febrero
De Santander	el 25 de »
De La Coruña	el 27 de »
De Vigo	el 28 de »

Precio del pasaje en tercera clase (Incluidos todos los impuestos)
 Habana 539'50 pesetas. Veracruz y Tampico 382'75 »

SERVICIO RÁPIDO. — NUEVE DÍAS A LA HABANA
 El nuevo y magnífico vapor de 25.400 toneladas de desplazamiento
«VOEENDAM»

saldrá de Santander	el 30 de marzo
» de La Coruña	el 31 »
» de Vigo	el 1 de abril

Precio del pasaje en tercera clase
 A la Habana 549'50 pesetas
 A México 592'75 »

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes:
EN BILBAO. — Señores Pérez Ullívarri e Hijos.
EN SANTANDER. — Don Francisco García.
EN LA CORUÑA. — Señores López y Sánchez.
EN VIGO. — Señores Joaquín Dávila y Compañía.

LA PRIMITIVA
 Agencia general de anuncios
JOSE CERDA RODES
 Vara de Rey, 8. — Logroño.
**FACILITA ANUNCIOS Y COM-
 BINACIONES EN TODOS LOS
 PERIODICOS DE ESPAÑA.**

SERRIN
 Se vende en San Agustín, 3. a

VACANTE EN SAJAZARRA
 Por dimisión del que la desempe-
 ñaba, se anuncia vacante la plaza
 de inspector de carnes y Sanidad e
 Higiene pecuarias de esta villa y de
 la inmediata de Galbarruli, con el
 sueldo anual de 730 pesetas, pagadas
 por trimestres vencidos, de los res-
 pectivos fondos municipales.
 El agraciado podrá contratar li-
 bremente con los vecinos de las ci-
 tadas villas y con la aldea de Villa-
 seca, que daban al veterinario ante-
 rior 150 fanegas de trigo.
 Las solicitudes, debidamente rein-
 tegradas, se presentarán en la Se-
 cretaria de este Ayuntamiento du-
 rante el mes actual; advirtiéndose
 que sin esos requisitos y pasado di-
 cho plazo no serán admitidas.
 Sajazarra, 10 de enero de 1924.
 El Alcalde, Gregorio Zanza.

Maquinaria de Cerámica
 Dispongo de maquinaria de ocasión y nueva para la fa-
 bricación de toda clase de materiales.

Hornos y secaderos artificiales ultramodernos
 Molinos trituradores y pulverizadores, los de más rendi-
 miento y poco consumo de fuerza.

Motores de gas, nuevos y de ocasión
PABLO PEREZ LAGUNA
 Sub-Delegado Oficial de la Feria de Muestras de Leip-
 zig (Alemania). Tarragona, 11. principal. Madrid.

Compañía Hamburguesa
SUDAMERICANA
 Hamburg Sudamerikanische
 Dampfschiffahrtssa Geellschaft

Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admi-
 tiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin
 transbordos, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas:
 El día 14 de enero, el vapor «CAP NORTE».
 El día 2 de marzo, el vapor «CAP POLONIO».
 El día 8 de marzo el vapor «ANTONIO DELFINO».
 El día 31 de marzo, el vapor «CAP NORTE».
 El día 27 de abril, el vapor «CAP POLONIO».

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Lta-
 van MEDICO, COCINEROS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También
 admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.
 Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BIL-
 BAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo), teléfono 624.—
 Dirección postal. Apartado 806. Telegráfica. COUTO.

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud Amé-
 rica, por la serie de barcos nuevo tipo KOELN, CREFEL, GOTH, A
SIERRA NEVADA, SIERRA CORDOBA, WESER y WERRA
 Directamente para LISBOA, RIO JANETRO, SANTOS, MONTEVI-
 DEO y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los rápidos vapores correo
 alemanes de gran porte:
 El 10 de Enero, el vapor WESER; el 24 de Enero, el KOELN; y el
 día 31 de Enero, el vapor SIERRA CORDOBA.
 Precio del pasaje en tercera: En el vapor WESER, 482' 80 pesetas;
 en el vapor KOELN, 422'80; en el vapor SIERRA CORDOBA, 442'80.
 En camarote aparte 20 ptas. más sobre el pasaje de tercera.
 Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España
LUIS G. REBORDO ISLA
 VIGO. — García Olloqui, 2. VILLAGARCIA. — Marina, 12.
 Para detalles sobre pasajes de cámara, informa
RUFINO INFANTE, calle de San Juan, núm. 1. 3.º.— LOGROÑO

Compañía del Pacífico
 Vapores Correos Ingleses de dos y tres hélices
SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander, para Habana, Colón, Panamá y
 puertos de Perú y Chile.
 El día 27 de enero, el magnífico vapor correo **OROYA**.
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
 Precios de pasaje para HABANA: Primera clase, 1.594'50 ptas.
 Segunda » 859'50 »
 Tercera » 549'50 »
 (Incluidos impuestos)

Las siguientes salidas las efectuarán:
 El día 10 de Febrero, el vapor **ORIANA**.
 El día 24 de Febrero, el vapor **ORCOMA**.
 El día 28 de Marzo, el vapor **ORITA**.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y billetes de
 ida y vuelta.
 Estos magníficos vapores de gran porte y comodidad, para mayor
 atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servi-
 cios de primera y segunda clase, de cocineros y camareros españoles, sir-
 viendo las comidas condimentadas al estilo español.
 Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cua-
 tro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventila-
 dos y espaciosas cubiertas de paseo.—Para toda clase de informes diri-
 girse a sus agentes **SRES HIJOS DE BASTERRECHEA**, Paseo de
 Pereda, número 9; Teléfono 41.— SANTANDER.

VIDES AMERICANAS
 Grandes existencias en Barbados
 resistentes a la filoxera, por ser pur-
 os americanos, como son Rupestri
 Lot. Riparia Rupestri 3.309. Ber-
 londiern Riparia 420/A y Chaselas
 Berladiadi 41/B.
 ¡No compréis a revendedores!!
 Los arranques se hacen a presen-
 cia del comprador. Soliciten precios
 por correo al antiguo plantelista don
 Francisco Sarasa, Tudela (Navarra)

Sanatorio Quirúrgico
 del Doctor Madrazo
 Fundado en 1894
 Teléfono, número 146

SANTANDER

En este Sanatorio se trata de todo género de afecciones de CIRUGIA.
 Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las
 clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se
 hallan establecidas tres categorías.
 En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un indi-
 viduo de su familia o algún sirviente, las consultas por escrito se dirigen al
 Director, y para otros detalles al gerente don Luis Polc y Español.